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Titulo del Trabajo: 

     REDAR, (Red de Archivos y Centros de Documentacion de Arquitectura y Urbanismo): 
     SU APORTE VISUAL Y DOCUMENTAL AL CONGRESO.

Carácter del trabajo:   Presentación Instrumental, se trata de una comunicación producida con los fondos documentales de las  instituciones de Redar

RESUMEN DE PRESENTACION

INTRODUCCION

La invitación para participar del Congreso Argentino de Inmigración y IV de los pueblos de la Provincia de Santa Fé, despertó en los integrantes de la Red Redar el deseo de participar para compartir su material documental con los que investigan, escriben, aprenden y enseñan.

También nos pareció oportuna la ocasión para trasmitir a la comunidad la misión fundamental de archivos y bibliotecas: recoger, organizar, conservar y difundir el patrimonio documental,  tesoros culturales que pertenecen a toda nuestra comunidad.

En este sentido cabe mencionar que 

....“REDAR es una asociación de instituciones y grupos profesionales de distintas disciplinas cuyo objeto es aunar esfuerzos para la protección, registro y difusión del patrimonio documental arquitectónico y urbanístico. 

La idea de conformar una RED tiende a cubrir en forma amplia y coordinada el campo de la protección documental”...

Forma parte de RECIARIA (Redes Argentinas de Información) desde que ésta se inició en el año 2000. 
                               

Asumimos que una de las formas en las que podíamos contribuir al Congreso, era dando a conocer información referida a los aspectos arquitectónicos y urbanísticos de algunos de los contenidos del temario. Es un aporte “visual y documental” sustentado en los fondos que se atesoran en los archivos y bibliotecas que integran la Redar.  

La selección de los documentos que se verán, exponen imágenes y textos que permiten indagar nuestras herencias. 

Estos materiales brindan sustento en la construcción del conocimiento; acceso a fuentes de información conocidas e inéditas, permitiendoles a investigadores e historiadores alcanzar niveles de excelencia. 

DESARROLLO:

A lo largo de la presentación se ilustrará con ejemplos, algunos aspectos del patrimonio construído que aún subsiste, el proceso de su concepción y su materialización y se intentará rescatar del olvido aquella obra que ya no está.
La segunda mitad del siglo XIX trajo profundas transformaciones en la estructura social y productiva de nuestro territorio, en este caso nos enfocaremos en la provincia de Santa Fe. 

Se produce una masiva migración de colonos europeos, los que se asientan en colonias agrícolas; se transforma el paisaje agreste y vacío de la pampa. La introducción del ferrocarril a partir de 1885 para uso de las colonias establecidas,  gestó una profunda transformación económica del territorio, de la forma de ocupación del espacio y de sus límites visuales.  

El paisaje agreste comenzó su transformación, se inició una marcación cultural sobre la naturaleza.  Se produce el parcelamiento de las tierras, la construcción de cercos y  casas, los alambrados, las plantaciones de paraísos, todo confluyendo a la delimitación de los predios.

Durante  1899  la República Argentina recibió 67.130 inmigrantes, 6577 de los cuales se asentaron en la prov. de Santa Fe.  Las colonias agrícolas crecieron con intensidad y se distribuyeron por todo el territorio sobre todo en el período 1880 a 1900.  Para el año 1900 posee más de 400 colonias. La riqueza del  suelo,  el  puerto de Rosario, el comercio, pudieron  dar sustento a miles de hombres y mujeres llegados de todo el mundo.

Es innegable la importancia del trazado ferroviario- símbolo de modernidad- así como la mecanización agrícola, para el desarrollo de las colonias.  Para el año 1890 cientos de km de vías férreas se extendían desde la capital, atravesando campos de lino y trigo.  Como dice Luis Müller  “”una nueva territorialidad se constituye en la región de la pampa gringa…””

Es dentro de este marco conceptual que queremos situar las imágenes que los integrantes de la Red Redar poseen:  plano de censo  de 1887, planos de colonias agrícolas, escuelas, monumentos, hoteles de inmigrantes;  fotos de colonias, ferrocarriles, naturaleza.  

Estos documentos brindan datos fidedignos para la reconstrucción de los procesos de asentamiento de los colonos, el crecimiento de las líneas férreas, la estructuración del territorio, las diversas expresiones arquitectónicas de la obra pública en las colonias, mientras que las fotografías describen el paisaje existente y revelan datos del medio social y los usos y costumbres de la época.  

Todos ellos permiten recrear una época muy especial para la Argentina, época en la que  comenzaba a consolidarse el crecimiento económico y social de una de las provincias argentinas de mayor relevancia.

ANEXO 1: 

OBJETIVOS FUNDACIONALES:

· Proteger el patrimonio documental arquitectónico y archivístico.

· Crear un punto de encuentro de entidades archivísticas y  documentales.

· Localizar la información pertinente a los fines de la RED.

· Mantener el compromiso de accesibilidad a la información acerca de los fondos que posee cada uno de sus Miembros.

· Evitar la dispersión de la documentación o su mala instrumentación.

· Editar a través de diversos medios una guía de los fondos que poseen los Miembros de la RED.

· Tender a la homologación de los criterios de informatización de la catalogación.

· Difundir la información existente en los archivos a través de  actividades de diversa índole.

· Intercambiar entre los Miembros de la RED, asistencia y recursos   técnicos.

· Posibilitar el intercambio de información, con entidades de similares características, dentro y fuera del país.

· Promover una legislación de defensa del patrimonio documental.

Según  Estatuto Modificado el 13 de julio de 2005:

1 .-   DE LOS OBJETIVOS

1.1 .- Se ratifican los objetivos y modos de trabajo definidos en el Acta Fundacional de la red y suscripto por las instituciones que desde ese momento se constituyen en Miembros Activos de REDAR.

1.2 .- Se estipulan además los siguientes objetivos específicos:

· Crear un punto de encuentro de las entidades archivisticas y documentales de Arquitectura y Urbanismo en el país facilitando una comunicación efectiva que permita conocer el acervo bajo custodia de cada entidad.

· Desarrollar y homogeneizar políticas, procedimientos y prácticas a los efectos de permitir una coordinación flexible y la mayor comunicación entre los diversos archivos.

· Coordinar y promover actividades que sean de apoyo mutuo y propicien una economía en las operaciones y los servicios estimulando a su vez, el intercambio de conocimientos en los diversos campos de interés de los archivos integrantes de la red.

· Contribuír a la utilización de medios nuevas  tecnologías como medio de preservación y acceso a los documentos, herramientas para la organización, catalogación y clasificación y como auxiliares de la investigación.

· Promover y facilitar la capacitación y la formación profesional y técnica del personal que se desempeña en los archivos.

· Apoyar la promulgación y aplicación de toda legislación tendiente a la defensa y protección del patrimonio documental.

· Promover la integración a la Red de todos aquellos archivos de arquitectura y urbanismo del país que cumplan con los requisitos enunciados y compartan los objetivos de la REDAR.

MIEMBROS:  

APH

Secretaría de Planeamiento del Gobierno de la Ciudad. 

Dirección General de Planeamiento Interpretativo. 

Supervisión de Patrimonio Urbano.

Archivo General 

de la Provincia de Santa Fe

Archivo Histórico

Instituto Histórico de la Ciudad de Buenos Aires

Archivo Histórico

Sociedad Central de Arquitectos

Biblioteca Alejandro Christophersen 

Sociedad Central de Arquitectos

Biblioteca IAA

Instituto de Arte Americano e Investigaciones Estéticas Mario J. Buschiazzo. 

Facultad de Arquitectura, Diseño y Urbanismo

Universidad de Buenos Aires

CEDIAP 

Centro de Documentación e Investigación de la Arquitectura Pública 

Ministerio de Economía y Producción

CEDODAL 

Centro de Documentación de Arte y Arquitectura Latinoamericanos

Centro Audiovisual (Ceauvi) 

Facultad de Arquitectura, Diseño y Urbanismo

Universidad de Buenos Aires

Centro de Documentación. Biblioteca

Facultad de Arquitectura, Diseño y Urbanismo 

Universidad de Buenos Aires

Centro de Documentación e Información - Bibliotecas Técnicas

Ministerio de Economía y Producción

Centro de Documentacion Visual

Facultad de Arquitectura, Planeamiento y Diseño

Universidad Nacional de Rosario

Centro de Información Metropolitana (CIM)

Facultad de Arquitectura, Diseño y Urbanismo 

Universidad de Buenos Aires

Consejo Profesional de Arquitectura y Urbanismo (CPAU)

IAA: Instituto de Arte Americano e Investigaciones Estéticas Mario J. Buschiazzo. 

Sección Archivo Documental 

Facultad de Arquitectura, Diseño y Urbanismo

Universidad de Buenos Aires

Museo Mitre

� Ver en ANEXO 1 objetivos y miembros de la REDAR


� Ver en ANEXO 2  algunas de las imágenes que se presentarán durante el Congreso y  bibliografia disponible en la Redar








