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ESPERANZA - SANTA FE – REPUBLICA ARGENTINA 
2005

  IV CONGRESO DE HISTORIA DE LOS PUEBLOS DE  LA PCIA. DE  SANTA FE        

                           W H E E L W R I G H T    DEL   AYER   A   HOY

1) LA COMARCA

El departamento General López, ocupa el extremo sur de nuestra provincia, limita al oeste con Córdoba,  al sur y al este con Buenos Aires, al norte con  los departamentos    Caseros y Constitución.

Fue creado por ley el 26 de octubre de 1883, al dividirse en tres el antiguo departamento Rosario, quedando a partir de entonces: Rosario, San Lorenzo y General López. 

Éste incluía además al actual departamento Constitución, hasta que la nueva ley del 31 de diciembre de 1890, estableció la división tal como se encuentra en la actualidad.

Hasta 1883 toda la provincia estaba dividida en sólo cuatro departamentos: La Capital, Rosario, San Jerónimo y San José.

Todos los  límites de nuestro departamento  son artificiales y conformados por líneas rectas. 

La región se encuentra comprendida dentro de la zona denominada “área de modelado eólico pospampeano”. 

Originalmente era una zona de duros pastizales, totalmente carente de árboles, salvo quizás algún tala o espinillo.

Su régimen de lluvias oscila entre los 800 y 1100 milímetros anuales y las alturas desde los 85-90 metros sobre el nivel del mar en la región lindera con la provincia de Buenos Aires a los 125 mts. en las cercanías de Córdoba.

Nuestro pueblo tiene una altura de 94 metros –en la estación del  ferrocarril- y su ubicación geográfica está situada a 33º, 47 minutos de latitud sur y a 61º 12 minutos de longitud oeste –la zona urbana -.

La localidad ha contado por naturaleza con agua para uso humano o animal de buena calidad y en cantidades abundantes, las napas freáticas se encuentran a cuatro o cinco metros de profundidad, lamentablemente en la zona urbana los pozos ciegos que  reciben los desperdicios cloacales han contaminado las primeras capas,  que contenían el agua de mejor calidad, y a mayores profundidades si bien es potable, aparentemente contiene algunos elementos no del todo saludables. En la zona rural obviamente este problema no existe, pero hay otro igual o peor, el descuido, la desidia, al limpiar los recipientes con agroquímicos, también han las han dañado en muchos lugares. 

Las áreas deprimidas han permitido la formación de lagunas y cañadas, siendo las más importantes: La Picasa, El Chañar, Los Cisnes, La Pantanosa, El Trajín y otras que constituyen una importante conexión hídrica con el río Salado que cruza la provincia  de Buenos Aires, de oeste a este, desembocando en la ensenada de Samborombón, al río de la Plata. Este río era en el siglo XIX  la frontera entre cristianos e indios.

Otra laguna muy importante es la de  Melincué,  a cuyas aguas salobres se  le atribuyen desde hace tiempo cualidades curativas.

Una característica peculiar de este amplio departamento es no contar con ningún río, y ni siquiera algún arroyo de importancia.

Existe eso si  una amplia red de canales artificiales, que se realizaron con el objeto de resolver los serios problemas ocasionados por las  inundaciones.

Su fauna incluye perdices, liebres, zorros, nutrias, mulitas (peludos), flamencos, teros, patos, garzas, etc.

General López posee una superficie  de 11.826 km. 2, por lo que ocupa el cuarto lugar por su extensión superado sólo por los departamentos: Vera, 9 de Julio y San Cristóbal.

Asimismo Wheelwright tiene una jurisdicción de 324 km.2, lo que significan 32.400 hectáreas.

Limita hacia el sudoeste con Teodelina y Villa Cañás, al noroeste con Hughes, al norte con Labordeboy, al este con Juncal –departamento Constitución- y al sudeste con la provincia de Buenos Aires, partido de Colón.

Al sudeste de Juncal, a 10 ó 12 kilómetros de Wheelwright,  en unos cañadones tiene sus orígenes el arroyo del Medio, que luego forma el límite natural entre nuestra provincia y Buenos Aires, desembocando en el río Paraná.  

Una particularidad del pueblo es su ubicación prácticamente en un rincón de su jurisdicción, ya que  a escasos 4  kilómetros está el límite con Juncal, a seis del de Labordeboy, a siete del de Hughes, a diez el  de la provincia de Buenos Aires, mientras que los de Teodelina y Villa Cañás distan más de 25 kilómetros.  

2)  BREVE RESEÑA HISTORICA

Hasta el arribo de los españoles nuestra zona estuvo dentro de la región que ocupaban los indios pampas, de allí su nombre, quienes posteriormente fueron dominados por los mapuches y se mestizaron  con ellos.

No se han encontrado elementos que hagan presumir que lo que hoy es el distrito de Wheelwright, haya estado ocupado por los indígenas, sino más bien habría sido lugar de tránsito en sus correrías y malones, puesto que no hallaron asentamientos, ni elementos de arqueología, artesanías u otros objetos  que lo hicieran presumir, suponiéndose por lo tanto que los primeros pobladores fueron los criollos que habitaban en las estancias.

La historia regional no registra muchos hechos de armas en la zona de Wheelwright, pero entre ellos se 
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encuentran el protagonizado por el Gral. Estanislao López, en las proximidades de Melincué, donde al ser boleado cae de su caballo y estuvo a punto de perder la vida, si otros soldados no hubiesen acudido en su ayuda. Esto sucedió en 1823. A unos 5 kilómetros, de lo que es hoy el pueblo, tuvo lugar la batalla de cañada del     Chañarito, ocurrida en 1844 y otra en la cañada del Bagual en 1875. Son los únicos tres hechos de armas que se han podido obtener algún testimonio, entre las tropas provinciales y los indígenas,  pero sin mayores detalles, por lo que se presume no fueron  encuentros de gran magnitud.

Las autoridades de la provincia trataban de ir extendiendo su territorio hacia el oeste y para ello habían comenzado  –a fines del siglo XVIII-, luego continuado en el siguiente, a construir  una línea de fortines, como el  San Juan Bautista ( Melincué), creado en 1776, el de India Muerta (zona entre Alcorta y Bigand), Guardia de la Esquina (hoy San José de la Esquina), Hinojo y el Zapallar –próximos a Venado Tuerto-, etc.

Por su parte la provincia de Buenos Aires tenía  los suyos: La Posta del Pergamino, Rojas, de las Mercedes (Colón), etc. A su vez Córdoba poseía el de: Fortín Loreto –en las cercanías de Maggiolo-, el de Arias, etc. que jalonaban un antiguo camino llamado “rastrillada de las tunas”.

Santa Fe  pretendía de esta manera posibilitar la población de las vastas llanuras, favoreciendo la instalación de  colonias y en  consecuencia  promover el cultivo de la tierra, por lo que comenzó  a venderlas en nuestra zona.

Es entonces cuando el 20 de agosto de 1856 el Sr. Nicolás Sotomayor, le compra  unas 2.500 hectáreas,  donde ahora se encuentra el pueblo.

Nueve años después las vende a José María Ortiz, quien el 11 de junio de 1866 hace lo propio a favor del  Gral. Justo José de Urquiza.

Cuando este fallece, lo hereda su sobrino Diógenes de Urquiza, y el 29 de octubre de 1886, las adquiere doña Francisca Magallanes de Duffy, esposa de Miguel Duffy, a quien ésta transferiría estas tierras el 5 de diciembre de 1900.

Por su parte Diego de Alvear había adquirido a la provincia en 1868, 108 leguas (alrededor de 270.000 hectáreas) en $ 32.000, con el compromiso de incorporar 150 pobladores. Una parte de esa vasta superficie hoy integra el distrito de Wheelwright.

Pero los límites provinciales todavía eran imprecisos y esta zona era también pretendida por Buenos Aires. El litigio finalizó en 1881 cuando el fallo de la Corte Suprema de Justicia de la Nación, los fijó como se los conoce en la actualidad.

El  primitivo departamento General López, tenía por límites: al este el río Paraná, en la parte comprendida entre los arroyos Ludueña y Pavón, por el sur por el mismo arroyo y el del Sauce hasta dar en límite este con el departamento San Lorenzo, por el norte, el arroyo Ludueña hasta la concurrencia de la misma línea de los departamentos Rosario y San Lorenzo, al oeste con la provincia de Córdoba y al sur con la provincia de Buenos Aires.

La  capital del departamento era la Villa Melincué.

Estas tierras quedaron entonces dentro del departamento e incluía al distrito “de las Encadenadas y Barriles”, que fuera creado por decreto del 12 de julio de 1887, aunque ya existía de hecho desde mucho antes.

Sus límites –no muy definidos-  eran al norte con el distrito Melincué, al este por India Muerta –lugar no identificado entre Alcorta y Bigand-, al sur por la provincia de Buenos Aires y al oeste por la laguna de las Encadenadas –ubicadas al sur de lo que es hoy Teodelina y Villa Cañás-.

Según el censo del 6 al 8 de junio de 1887, contaba con una población de 361 habitantes. (Esta amplia zona comprendería hoy además de Wheelwright a lo que hoy son los distritos de: Teodelina, Villa Cañás, Hughes, Juncal, Labordeboy, Alcorta, etc.

Hasta la llegada del ferrocarril esta era una zona riesgosa para transitar, quizás no tanto ya por los indígenas sino por los delincuentes que asaltaban a los viajeros.

La primera autoridad de este distrito fue el juez de paz, creado por decreto del 3 de octubre de 1884.

Los cambios se iban a suceder mucho más rápido en lo sucesivo, ya que a  fines de 1896, el ferrocarril Central Argentino, adquiere los derechos para construir el ramal entre Pergamino y Melincué, cuyas obras se inician  en abril y finalizan el 31 de diciembre de 1897, circulando el primer tren el 1º de enero de 1898.

La estación fue denominada Wheelwright, pero todavía no había población alguna.

Recién  el 11 de setiembre de 1900 cuando Miguel Duffy se presentó ante las autoridades provinciales manifestando que ha fundado el “Pueblo Duffy”, en el Distrito de Encadenadas y Barriles, ubicado sobre la estación Wheelwright, del Ferrocarril Central Argentino,  solicita la correspondiente aprobación y no habiendo objeciones el 18 de octubre de 1900, aprueba oficialmente la traza, conforme a los planos presentados.

A esta fecha ya habitaban la zona urbana unas veinte familias, que probablemente habían adquirido sus terrenos con anterioridad. Cuando fue oficialmente autorizado el nuevo trazado, esas viviendas y comercios debieron ser demolidos, ya que ninguno se encontraba correctamente ubicado conforme a las líneas de edificación del plano aprobado, confeccionado por el Ing. N. Lucero el 5 de agosto de ese año, lo que permite suponer  que Duffy, luego del paso del ferrocarril, vendió terrenos sin tener planos correspondientes, cuando estos fueron realizados por un profesional de ingeniería, su trazado no concordaba, y es probable que por ello debieran rehacerse las edificaciones, cosa que tampoco era muy problemática, ya que en aquella época las paredes se asentaban en barro y los techos eran  de madera y chapa,  fáciles de desarmar y se aprovechaban todos los materiales.

Lograda la aprobación, seguidamente  Duffy donó los terrenos para plaza y edificios públicos.        
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No obstante y a pesar de que oficialmente nunca se cambió su designación,  el uso, la costumbre, la gran importancia del ferrocarril, hizo que la localidad adoptara el de la estación y el nombre original poco a poco fue olvidado.

Antiguas escrituras notariales de los principios del siglo XX ubicaban a nuestro pueblo en el “distrito de Encadenadas y Barriles, Pueblo Duffy, estación Wheelwright”, pero esas referencias fueron cayendo en  desuso.

Las localidades de  la zona:

La población más antigua es San Urbano que data de 1872, y constituye los alrededores de la estación ferroviaria, mientras que Melincué fue fundado el 29 de julio de 1889, pero el fortín fue eregido a  fines del S. XVIII.

Por su parte Teodelina, que lleva el nombre de la esposa del fundador: Diego de Alvear tuvo su origen en 1875, aunque la comuna se creó el 19 de diciembre de 1894.

En cuanto a  Santa Isabel fue fundada en 1882, por Federico Elortondo pero recién se aprobaron sus planos el 18 de julio de 1908.

Asimismo Eduardo Casey hace lo propio con Venado Tuerto, el 2 de junio de 1883.

La Compañía de Tierras del Sud funda Elortondo el 19 de marzo de 1889, y la estación del ferrocarril fue habilitada el 19 de julio de 1890.

Carreras tuvo su origen el 19 de marzo de 1889, fundada por la Compañía de Tierras del Gran Sud de Santa Fe.

El 30 de julio de 1891 se aprueba la fundación de Peyrano, llevada a cabo por Manuel Peyrano, casi a orillas del arroyo del Medio.

La pujante población de  Alcorta nace  el 21 de diciembre de 1892, fundada por Juan B. Iturraspe.

La ciudad de Villa Cañás,  fue fundada por Juan Cañás el 17 de mayo de 1902.

La localidad de Santa Isabel fue fundada por Federico Elortondo en 1882, pero su trazado se aprueba el 18 de julio de 1908.

León  Labordeboy funda a Labordeboy el 17 de marzo de 1914.

Además la empresa de tierras Hughes y Cía. funda la localidad homónima el 15 de abril de 1915.

Ese mismo año 1915 Miguel Duffy hace lo propio con Juncal.

Por su parte la localidad de Berna, departamento Gral. Obligado, lugar de donde provienen numerosos convecinos, fue fundada por Juan Lietchi en 1888. El nombre fue idea de un antiguo habitante de origen suizo don Leopoldo Walter. El trazado fue aprobado el 9 de octubre de 1889 y la comuna se creó el 4 de setiembre de 1912.

La provincia de Buenos Aires, en 1875 había creado el partido de Colón, con tierras que  pertenecían  a Pergamino y Rojas, con centro en el antiguo fortín de las Mercedes, que databa de 1775, pero la ciudad tuvo su origen el 31 de octubre de 1892. 

3)  VIAS DE COMUNICACIÓN:

Nuestro pueblo ha contado desde su fundación con excelentes medios de comunicación, que lo vinculaban directamente con Buenos Aires, Pergamino, Rosario, Venado Tuerto, etc., en sus orígenes a través del ferrocarril.

a) CARRETERAS

Hubo que esperar hasta el año 1937, en que la ruta Nacional .Nº 8 que  une Buenos Aires con Río Cuarto en la provincia de Córdoba y Mercedes –San Luis-, fuera habilitada, para que existieran caminos asfaltados.  Esto permitió conectar  a Wheelwright, con Hughes, Santa Emilia, Santa Isabel, Venado Tuerto, Buenos Aires, Pergamino, etc.

El acceso a Wheelwright, se encuentra a la altura del km. 295/296 de la mencionada ruta, donde está emplazada la rotonda que la conecta con la ruta provincial  Nº 93, son 4 kms. que fueron pavimentados recién en 1962,  finalizando  en la estación del ferrocarril.

El resto de la red caminera tanto provincial como comunal, es  de tierra.

Nuestra localidad dista por rutas pavimentadas  300 kilómetros de Buenos Aires, 170 de Rosario,  315 de Santa Fe, 75 de Pergamino y 75 de Venado Tuerto.  

b) FERROCARRILES

 El   Nuevo Central Argentino, ex Mitre o Central Argentino –como se llamaba en la época de los ingleses-, posee dos ramales:

La línea principal que parte desde Buenos Aires une a Pergamino con Melincué y Venado Tuerto. Fue habilitada al servicio  el 1º de enero de 1898. También haciendo empalme en  Melincué se podía trasladar diariamente hacia Rosario.
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Asimismo existía entre Retiro y Venado Tuerto un servicio de trenes que partiendo a las 06.30 hs arribaba  a ésta

diariamente entre las 12.30 y las 13.00, haciendo el recorrido inverso a las 15.30 hs. Éstos eran los trenes de pasajeros. En ellos llegaban –en el vagón postal- no sólo la correspondencia, las encomiendas, sino también los diarios y revistas desde Buenos Aires y todo el sur, mientras que en el tren de la tarde hacía lo propio con la de Rosario y el norte del país.

También en los últimos veinte años había además un  servicio de pasajeros  entre Retiro y Río Tercero en la provincia de Córdoba, llamado “Comechingones”, quizás evocando a los  indígenas del lugar de destino, que era muy utilizado por los turistas que se dirigían a la zona del embalse de ese río.

Contaba además con un servicio de trenes “diesel”, que eran vagones coches con motor, enfrentados uno al otro. 

Circulaban entre Retiro y Vdo. Tuerto los viernes y sábado, con arribo aproximadamente a las 21.00 y regresaban los sábados y domingo alrededor de las 04.00, haciendo el recorrido inverso.

Otro ramal del Central Argentino tiene su terminal en Rastreador Fournier, ex Otto Bemberg (proximidades de Santa Isabel), pasando por Wheelwright hasta Peyrano desde donde se bifurcaba una línea hacia Villa Constitución y la otra a Rosario. 

Esta línea fue inaugurada el 1º de julio de 1914.

Poseía un servicio de pasajeros desde Fournier hacia Rosario, los días lunes, miércoles y viernes, pasando por ésta a las 06.30 hs., regresando  a las 22 hs. Era el vehículo que utilizaban los comisionistas a Rosario y el tren que traía las frutas y verduras desde esa misma ciudad.

Como la distancia entre Rastreador Fournier –ferrocarril Mitre o Central Argentino- y Santa Isabel –F.C. San Martín – ahora Buenos Aires al Pacífico- es de tres o cuatro kms  hace alrededor de 40 años se conectaron ambos ramales, lo que posibilitó que durante algún tiempo circularan trenes diesel entre Junín y Rosario los martes y jueves. A raíz de un sabotaje, estos elementos  se dañaron por lo que  el servicio se interrumpió definitivamente. 

Actualmente ambos ramales sólo prestan servicios de carga. Además esta conexión entre ambas líneas ha posibilitado la reducción de los perjuicios ocasionados por el desborde de la laguna La Picasa, que ha inutilizado la ruta nacional Nº 7 y también ha cortado la línea ferroviaria entre Junín (Bs. As). y Rufino. Ahora esos trenes corren desde Junín, pasando por Santa Isabel, hasta Wheelwright y desde aquí hasta Venado Tuerto, luego hacia Rufino donde vuelven a retomar el recorrido habitual 

Nuestro distrito supo tener una tercera línea ferroviaria, que pertenecía al Gral. Urquiza, ex  Lacroze, de trocha angosta, la cual partía  desde la estación Buenos Aires (detrás de la cancha del club Huracán) con punta de rieles en 4 de Febrero (cerca de Elortondo).

Era la penúltima estación,  se llamaba Merceditas y cruzaba el sector sudoeste de Wheelwright. Su distrito comprendía alrededor de 10.000 hectáreas que años más tarde  fueron incorporadas a nuestra jurisdicción, primero provisoriamente, luego en forma definitiva. Algo similar ocurrió con Santa Emilia que fue incorporada a Elortondo.

Esta línea había sido inaugurada el 6 de agosto de 1915, funcionando hasta la década del 70, en que fue clausurada, luego las vías levantadas,  la estación y sus dependencias fueron demolidas. Los terrenos se incorporaron a propietarios linderos.

c) TRANSPORTE AUTOMOTOR DE PASAJEROS

Cinco  líneas de ómnibus prestan servicios en nuestra localidad las cuales son:

Nueva Chevallier S.A. con servicios desde Buenos Aires, Pergamino, Venado Tuerto, Río Cuarto, San Luis, Córdoba, Villa Carlos Paz, La Falda, etc.

Central Casilda S.A. y Los Ranqueles S.A. lo hacen entre ésta y Rosario, pasando por Melincué, Firmat, Casilda, etc.

Central Alcorta, desde ésta a Rosario, pasando por Alcorta, Santa Teresa, etc.

El Empalme SRL desde Colón Bs. As. hasta Melincué, pasando por ésta, Hughes  y Labordeboy.

Una importante  cantidad de empresas,  circulan por la ruta Nº 8 y a veces es posible utilizar sus servicios, cuando se detienen en el cruce, pero no ingresan a la localidad.

d) OTROS MEDIOS DE COMUNICACION

Existe conexión telefónica satelital nacional e internacional, tanto en telefonía fija como móvil (celulares).

Además se cuenta con acceso a internet tanto a través de la línea telefónica o en banda ancha. 

Hay servicio de televisión por cable, aunque también es posible acceder a los canales de Rosario con antenas personales.

Las emisoras de radio de la Capital Federal, Rosario, Pergamino, Venado Tuerto y otras de la zona se escuchan perfectamente.

En la actualidad no existen medios de prensa escrita.

4) PATRIMONIO INTANGIBLE. LA MEMORIA

Historias de familias. Los primeros pobladores
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Según el plano fundacional fechado el 5 de agosto de 1900, y confeccionado por el ingeniero N. Lucero en ese entonces habitaban la zona urbana de nuestro pueblo las siguientes familias:

1) Francisco Becaría, poseía un negocio de fonda en la esquina de San Martín y General López, justo frente a la estación ferroviaria, hoy Club Deportivo y  Cultural Wheelwright.

2) Román Castellano, tenía una carnicería en Avda. San Martín 120/30, hoy casas de las familias Moretti y Frattesi.

3) Pedro Salleneve –su almacén de ramos generales estaba en San Martín y Mitre-, el que luego vendería a don Bartolomé Martelli.

4) Basilio Severino. Su vivienda estaba en Mitre 750, donde ahora se encuentra la casa de la familia Ré.

5) El edificio para el Juzgado de Paz, en otra esquina de San Martín y Mitre.

6) El “Chalet” de la familia Duffy –fundador del pueblo- también en San Martín y Mitre, hoy casa de las hermanas Tuttolomondo.

7) Almacén de Ramos Generales de Gull y Closs, en General López y Rivadavia, allí también funcionó desde julio de 1898 la primera estafeta postal. En 1903 lo vendió a don Ambrosio Armand, el que años más tarde fuera autoridad comunal. Con el fallecimiento de su hija Angela Armand, desapareció la última descendiente de esta antigua familia  en la localidad

8) Manuel Miguez poseía un negocio de café y bar en San Martín 260, luego local de la Sociedad Hispano Argentina de Ss. Mm. 

9) Pedro Marcelari, con negocio de fonda en donde ahora se encuentra la propiedad de Dante Marziali en Rivadavia 140.

10) Román Castellano, su vivienda estaba en Mitre y Rivadavia, hoy ferretería Boca Hnos.

11) Santiago Perotti, su casa estaba sobre calle Rivadavia, fue luego propiedad de Nazareno Carducci.

12) Luis Galiano, con  fonda en Gral. López y Rivadavia, hoy veterinaria Tomey.

13) Pedro Vaio con panadería en Gral. López 575. En este antiguo local que con el mismo ramo fuera- entre otros- de la familia Giordano, Lorenzo Palomares, Tersillo Carletti y ahora lo continúa Edgardo Carletti. Es el único comercio que ha mantenido el mismo ramo durante más de 100 años. En su interior todavía funciona aunque refaccionado el viejo horno a leña.

14) Fermín González poseía su vivienda y su almacén de ramos generales en la esquina de Gral. López y Sarmiento, que en 1904 vendió a don Pedro Oderda, quien ha procreado una numerosa familia, muchos de cuyos descendientes continúan viviendo hoy entre nosotros.

15) Julián Pérez, era el pozo balde, es decir “el aguatero”, el pozo de donde proveía el agua estaba en Gral. López 455 (entre la estación de servicio Y P F y la casa del Sr. Eladio Payero.

16) La familia del Sr. Emilio Brignolo, estaba en Sarmiento y Mitre, hoy propiedad familia Boca. El único descendiente que ha quedado es Rodolfo Ciamporcero Albanessi, más conocido por “cartucho”, por su afición a las armas.

17) El Sr. F. Kumrich, cuya vivienda estaba en Mitre 767, hoy familia de Marcelo Muzzi, lugar donde en sus primeros años funcionó la Escuela Nacional Nº 30.

18) En las proximidades de la zona comprendida entre las calles H, Vila, San Martín, Sarmiento y Juan B. Justo, existieron tres hornos de ladrillos, presumiblemente establecidos para proveer a la construcción del ferrocarril y también a las viviendas de los primeros pobladores, sus propietarios fueron: 

a) Spiatta y Cía. 

b)  Pedro Mutti

c) Pablo Spiatta

 Obviamente los hornos no funcionan sin los cortadores de ladrillos, así que indudablemente deben haber existido jornaleros, pero sus nombres no han llegado hasta nosotros.

Otro dato interesante es que había tres fondas, que son lugares donde se da de comer, por lo que se deduce que debían existir clientes, dos almacenes de ramos generales –que probablemente trabajaran con los agricultores-, panadería, carnicería, lo que hace suponer debieron existir otros vecinos pero que  sus vivencias no han llegado hasta nosotros.  

Es de recordar que si bien la línea del ferrocarril pasó por Wheelwright en 1898, desde hacía casi una década antes ya funcionaba el ramal de Rosario a San Urbano (Melincué), pasando por Santa Teresa, Máximo Paz, Alcorta, Carreras.

ZONA RURAL

Los límites de nuestro distrito, tal como hoy los conocemos no tienen su origen con la fundación, sino que éstos  fueron definidos varios años más tarde, a medida que se fueron creando las demás poblaciones limítrofes.

Varios estancieros eran los propietarios de miles de hectáreas, cuando todavía no se habían determinado las jurisdicciones de cada pueblo: entre éstos se contaban: los padres del legendario “Pancho” Sierra, Miguel Hearne, Manuel Dasso, Alvarez Astudillo, etc.                                                                                                        5

Por su parte Echesortu y Casas poseían la “Estancia San Pedro”, hoy Colonia Los Leones, que luego de la creación del Dpto. Constitución, quedara en jurisdicción de Juncal y Alcorta.

En 1950 esa propiedad pertenecía a Otto Bemberg, siendo expropiada y entregada en propiedad a los numerosos agricultores arrendatarios, que trabajaban y vivían esa importante estancia, que poseía un  parque de más de veinte hectáreas, con hermosas especies arbóreas. Hoy la mayoría de ellas no existen y la edificación está muy deteriorada por falta de mantenimiento.

A principios del siglo XX uno de esos agricultores arrendatarios era don Constante Oberti, quien con su esposa e hijos vivía en ese lugar, trasladándose a Wheelwright  en 1905 a la esquina de Mitre y Alberdi, donde establecieron un negocio de ramos generales y carpintería, que sus hijos y nietos continuaron hasta 1980 aproximadamente.

Don Constante, tuvo una vida singular, hijo de inmigrantes genoveses, nació en 1870 en San Fernando, provincia de Bs. As., pero a los dos años sus padres regresaron a Italia.

Pero 20 años más tarde, ya casado regresa definitivamente a la Argentina,  se establece en nuestra zona procreando una numerosa familia. Actualmente algunos de sus nietos  siguen residiendo en la calle Mitre 845/65, y el resto del terreno continúa perteneciendo a sus descendientes.

Fueron precisamente sus hijos mayores quienes el 16 de febrero de 1907, patentaron una máquina para recoger trigo, lino, etc. (Patente Nº 5.109), cuyos planos y memoria descriptiva, todavía se encuentran en poder de sus descendientes.

Una particularidad de esta zona –la del campo San Pedro- es su cercanía con nuestra localidad, por lo que desde siempre, la mayoría de sus habitantes venían a hacer sus compras o recibir la correspondencia a este pueblo. Cuando muchos de estos agricultores se radicaron aquí, en ocasión de los censos de población, ocurría algo curioso y gracioso, el mismo presidente comunal de la localidad vecina, a la que pertenecía el campo, venía el día anterior y los censaba como si fueran habitantes de aquella. Esto le ha ocurrido varias veces al autor, pues en cuatro oportunidades se desempeñó como censista.

EL GAUCHO MARCIANO GOROSITO

El más antiguo poblador, del cual existan testimonios fehacientes fue precisamente este criollo, nacido el 17 de agosto de 1847 en la “Estancia el Bagual”, hoy jurisdicción de Juncal. (En ese entonces no existía  Wheelwright, ni mucho menos Juncal). Era un punto dentro del antiguo distrito de “Las Encadenadas y Barriles”.

Allí hijo de un puestero, llegó a este mundo y a pesar de no haber concurrido nunca a la escuela, fue protagonista de una aventura muy singular.

Por haberse criado en este medio, desde muy chico adquirió excelentes habilidades como jinete y domador. Allá por 1890 trabajaba en alguno de los establecimientos de Eduardo Casey, quien junto a otros 4 hermanos, eran los terratenientes más importantes del país.

Poseían de  10 a 12 estancias que  sumaban más de 300 leguas de campo, o sea unas 750.000 hectáreas,  donde pastaban 1.000.000 de ovinos, y solamente en Currumalán tenían   más de 50.000 caballos, por lo que no es de extrañar que tuviesen excelentes domadores a su servicio.

En 1883 había fundado Venado Tuerto –provincia de Santa Fe-, y en 1889 visita París en el centenario de la Revolución Francesa, donde conoce al coronel  William Cody, más conocido como “Búfalo Bill”, legendario héroe del oeste americano, el que ya  retirado de las praderas poseía un renombrado circo: El  “Búfalo Bill Wild West Show”, que se jactaba de contar con los mejores jinetes del mundo, puesto que en su plantilla había cow-boys americanos, pieles rojas, mejicanos, canadienses, cosacos de Rusia, australianos y árabes. Pero al parecer según Casey, para esto fuese realmente cierto debía contar también  con los   gauchos argentinos, lo que es reconocido por aquel  y es entonces cuando  Casey le promete enviarle no uno sino a diez.

Para cumplir con lo prometido una vez de regreso al país selecciona entre su personal a los que considera los diez mejores jinetes, y los embarca en el vapor Magdalena, el 4 de febrero de 1892, junto con ellos iban 200 potros criollos, entre los que se encontraba quien sería nuestro convecino Marciano Gorosito.

Un par de meses más tarde, los gauchos actuaban en el circo, que se había trasladado a  Londres. Pero un día  Gorosito, Zacarías Martínez y un cow-boy americano debieron sacar a pasear por el centro de la ciudad, para promocionar al circo,  a  un potro arisco de la tropilla Argentina.

Este animal  estaba cruzando un puente cuando se asustó, cortó la rienda que lo sujetaba y salió espantado. Un agente de policía quiso detenerlo, pero el animal lo pasó por encima ,  horas más tarde el pobre agente  fallecía  en un hospital. El caballo siguió disparando y Zacarías Martínez, un hombre apropiado para estas ocasiones, le aflojó las riendas a su malacara,  junto a Marciano Gorosito que lo costaló, enlazó al potro y lo sujetó. Eso en medio de todo el tráfico, en apenas 3 cuadras. Al día  siguiente los gauchos  fueron noticia de primera página de los diarios más importantes de Londres por lo que  la Reina Victoria I quiso verlos, y un domingo actuaron para la familia real en los mismos jardines del palacio de Windsor, donde luego ella en persona   saludó a Gorosito y Martínez, revisando el lazo utilizado para sujetar al potro.

Manuelita Rosas, la hija de Juan Manuel, enterada de la estadía de  estos bravos jinetes también quiso conocerlos, siendo acompañados por el cónsul argentino, don Alejandro Paz. La visitaron un domingo en su chacra de Southampton, donde ésta al verlos quedó petrificada y entre lágrimas sólo atinaba a decir: ¡mis gauchos… mis gauchos …! Antes de despedirse les entregó a cada uno su fotografía.                                          6

Meses más tarde, de regreso en nuestro país, Gorosito  continuó trabajando en sus tareas, residiendo por algunos años en Cruz Alta, pero su familia hijo, nieta, continuaron viviendo en al antigua casa de la calle Moreno 1060, donde el gaucho tenía su rancho criollo. Allá por 1930 se radicó definitivamente en nuestro pueblo, hasta que falleció el 30 de noviembre de 1945 a los 98 años.

Sus restos descansan en el cementerio local.

En 1992, al cumplirse el centenario de la epopeya de aquellos diez gauchos, el suscripto realizó una recopilación de sus hazañas ecuestres en un folleto titulado “El pago donde nací.”

Producción Literaria

Ha sido muy escasa la actividad en este sentido. Solamente se conocen los libros de la escritora local  Sandra Siemens: Un tren a Cartagena, El Grito, La Silla de la Izquierda, El Bandido de los Mares, El Crimen del señor Ambrosio, De Unicornios e Hipogrifos, Ay ¡ dijo Filiberto, La Polilla, El Monstruo de Groppopol y coautora en “15 de Brujas”, etc.

Casi todos son libros de cuentos infantiles.

Costumbres, iglesias, capillas, acción pastoral

Nuestra localidad ha sido poblada en sus comienzos por inmigrantes, en su mayoría de origen italiano, pero estos han fallecido casi todos y los escasos  sobrevivientes son ancianos.

La cocina predominante es la de esa nacionalidad, se pone de manifiesto en las pastas, pizzas, embutidos, etc.

Pero no falta tampoco el tradicional asado criollo, ahora matizado también con pollos a la parrilla, etc.

Por estar lejos de los ríos y del mar es escaso el consumo de pescado y casi inexistente el de mariscos.

Tampoco todos los extranjeros eran de una región determinada, así que las costumbres también se han ido adecuando al medio y a la época.

Ya ha transcurrido casi medio siglo de la última “romería”, llevada a cabo por la colectividad española.

En la actualidad no hay fiestas populares de importancia, como lo fueron los festejos patronales en la época del padre Rosales,  que se celebren periódicamente, los hubo en el pasado, pero hoy sólo son recuerdos.

La religión predominante es la católica, aunque existen también  capillas de otras religiones cristianas como evangelistas, testigos de Jehová,  etc.

No existe colectividad judía o musulmana (Islam).

Todas desempeñan actividad pastoral, aunque la iglesia Católica a través de Cáritas es la que más se destaca en tareas de ayuda a las familias con menos recursos.

DIVERSIDAD E IDENTIDAD

A principios del siglo XX las colectividades italiana y española, que eran las más numerosas  decidieron agruparse en sendas sociedades de socorros mutuos.

No obstante los loables principios que indicaban sus estatutos, en realidad muy poco es lo que llevaron a cabo en ese sentido y constituyó más una expresión de deseos que una realidad.

Motivos de índole económica fundamentalmente, quizás les  impidieron plasmar en hechos aquellos nobles ideales que impulsaron su creación.

La sociedad española   se fusionó con la italiana,  a principios de los setenta, pero ésta conservó su nombre original.

Es la única que todavía continúa funcionando, aunque entre sus más de 2.000 socios tan sólo hay dos italianos.  

Los inmigrantes –tan numerosos a principios del  siglo pasado-,  se integraron  al medio, siendo el trabajo, las reuniones sociales, las actividades deportivas, elementos que facilitaron su  incorporación en la comunidad. Además sus descendientes, ya argentinos, comenzaron a concurrir a la escuela que fue sin duda un importante nexo no sólo para instruir, integrar, sino también armonizar y argentinizar a todos los inmigrantes.

4) ULTIMA OLEADA INMIGRATORIA EN WHEELWRIGHT

Transcurrida la primera mitad del siglo XX, esta localidad tuvo un importante aporte migratorio.

Por aquel entonces el principal cultivo era el maíz, cuya recolección se hacía casi toda en forma manual. Hasta fines de los 40 la mano de obra local alcanzaba para estos duros trabajos, pero la fuerte migración hacia la Capital Federal y el conurbano bonaerense redujeron sensiblemente los brazos para la misma y fue por ello que el estado nacional durante los años 1952 y 1953 debió enviar a los soldados conscriptos para realizar estas tareas.

En años siguientes fueron obreros santiagueños los que las llevaban a cabo hasta que a principios de los años 60, comenzaron a llegar juntadores de Berna, pequeña localidad del norte santafesino, próxima a Reconquista, y en cuyo nombre el fundador evoca a la capital de su tierra natal: Suiza.                                                                    7                                       Los primeros años venían y regresaban a su lugar de origen, pero habiendo observado la abundancia de empleo, sobre todo para la mujer, comienzan a llegar familias enteras, que al no conseguir viviendas, levantan sus precarias construcciones en un monte de eucaliptos existente en ese entonces,  que era  propiedad del Dr. Umberto Capelli, en las afueras del pueblo (camino a Labordeboy, a la izquierda del segundo paso a nivel).

A principios de los 70 existían alrededor de 50 modestas viviendas, que alojaban a otras tantas familias, algunas muy numerosas.

Eran personas humildes pero en general laboriosas, y poco a poco se fueron ubicando, ya sea comprando terrenos y levantando su casa, o bien otros fueron favorecidos por alguna vivienda de los barrios Fonavi, pero felizmente años más tarde no quedó ninguna de estas edificaciones que hoy denominaríamos “tipo villa”.

Esta última inmigración que no fue ni gringa ni gallega como las de principios del siglo XX, sino modestos comprovincianos del norte,  arribaron como los otros en busca de mejores condiciones de vida y la mayoría lo ha logrado, puesto que han sido pocos los que han regresado a su lugar de origen.

Hoy plenamente integrados constituyen un numeroso grupo y son parte activa en la vida de la población.

EVOLUCION DE LA POBLACION. ECONÓMICA, SOCIAL  Y CULTURAL

El ferrocarril fue el medio que impulsó el nacimiento y desarrollo de numerosas poblaciones creadas a partir de  las vías férreas que  surcaron la pampa húmeda en todas direcciones aunque la mayoría, se iniciaban en  la Capital Federal.

En nuestra localidad el primer tren corrió el 1º de enero de 1898, uniendo la Capital con Venado Tuerto en poco más de siete horas.

Fue un progreso espectacular que permitió que las poblaciones que iban surgiendo a su vera comunicarse por un medio ágil, seguro, veloz y confiable, tanto de pasajeros como de carga, y que permitió el desplazamiento de la producción agropecuaria, a los centros de consumo o puertos de exportación, lo que en definitiva propició el establecimiento de numerosas familias, en su mayoría inmigrantes, que se dedicaron al laboreo de la tierra o a otros variados oficios o al comercio.

El correo –otro importante medio de comunicación-, comenzó con una modesta estafeta postal, habilitada en julio de 1898 en el  almacén de ramos generales, que estaba en la esquina de Rivadavia y General López, propiedad de Gull y Closs.

Algunos años más tarde se traslada al almacén del Sr. Martelli, en San Martín y Mitre y en 1912, se crea la oficina de correos, que funcionara en lo que fue la casa del Sr. Domingo García en San Martín 168.

En ese entonces el correo no poseía línea telegráfica, por lo que el ferrocarril le cedía una, a lo que estaba obligado por la denominada ley Mitre.

Fue recién entre 1945 y 1946 cuando se construye la línea que unía Buenos Aires con Mendoza, que el correo tuvo comunicación telegráfica con líneas propias. Nuestro convecino Araldo Mayor fue uno de los obreros que construyeron la mencionada línea, que supo tener su campamento en un baldío de las calles Belgrano y Larrea, hoy propiedad de Damián Tulliani.

En setiembre de 1983 se habilitó el nuevo edificio, en Moreno 674, llevado a cabo  en su mayor parte con fondos comunales y el resto a cargo del Correo. El terreno formaba parte del que el fundador había donado para los edificios de la comisaría y el Juzgado de Paz.

La primera autoridad pública fue el comisario de policía Martín Herrera, quien residía en el chalet de Duffy en la esquina de San Martín y Mitre.

No obstante la comisaría deambuló por diversos lugares, hasta que finalmente el 23 de julio de 1961 se trasladó a su local propio en la calle Moreno 686.

 En 1909 comienza a funcionar la Escuela Nacional Nº 30, creada bajo la ley Láinez.

Su primer local fue la hoy casa de la familia Muzzi en Mitre 755, más adelante se trasladó al edificio de Urquiza y Gral. López, posteriormente a San Martín 425/449 y en 1949 se comenzó a construir el edificio propio inaugurado en 1951, ubicado en la manzana comprendida entre calles Urquiza, Moreno, Belgrano y Alberdi.

Hoy transferida a la provincia, funciona bajo el Nº 6030, en la calle Urquiza 316.

Las distintas asociaciones cooperadoras han trabajado tenazmente en la conservación, ampliación, tanto en infraestructura como en edificios, que duplicaron largamente la superficie inicial, pero siempre manteniendo el estilo original.

El 22 de enero de 1910 se habilita el Registro Civil y Juzgado de Paz, a cargo de Rodolfo Basaldúa. Luego funcionó muchos años en la propiedad del Sr. Juan Hernández, en Moreno y Rivadavia, hasta que desde el 23 de julio de 1961 lo hace en su propio edificio de Moreno 682.

La Comisión de Fomento fue creada por decreto provincial del 21 de febrero de 1911,  sus primeras autoridades asumieron el 25 de marzo, siendo el primer Presidente el Sr. Severino Goiacobone.

En 1915 se habilita el cementerio, que luego tuvo dos ampliaciones.

El comisionado interventor Sr. Carlos R. Bonini, inaugura el edificio comunal en 1942, sito en Rivadavia 333, en terrenos donados por el fundador. Hasta ese entonces la Comuna  había funcionado en locales alquilados.                     
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En 1961 bajo la presidencia del Dr. José Tomey se inician los trabajos de pavimentación urbana. Hasta ese entonces todas las calles eran de tierra.

En 1962 se inicia la construcción del acceso pavimentado desde la estación ferroviaria  hasta la ruta nacional Nº 8, el que se habilita al año siguiente, (ruta provincial Nº 93), tramo de 4 kilómetros. 

Actualmente preside el Dr. Juan A. Bilicich, cuyo mandato finaliza el 8 de diciembre de 2005.

El 25 de mayo de 1920, un grupo de 62 inmigrantes italianos, funda la Sociedad Italiana de Ss. Mm. “Italia Nueva”, siendo su primer presidente Bartolomé Martelli.

En febrero de 1925 adquieren los terrenos de Urquiza y Moreno, donde se encuentra su hermosa sede social.

Actualmente posee más de 2.000 asociados, casi todos argentinos.

El servicio eléctrico comenzó a funcionar a partir de 1921, siendo prestado por los Sres. Pedro Cabrini y Vicente Pescio. Años más tarde éstos vendieron a Guillermo Gallo y Luis Cane, quienes en 1956 hacen lo propio a la cooperativa creada al efecto, que hoy se denomina de Obras y Servicios Públicos. Ésta fue creada el 2 de setiembre de 1956.

En 1972 comienza la electrificación rural y en 1979 se habilita el servicio de agua potable en la localidad, también prestado por la cooperativa.

En su afán de otorgar mayores servicios en 1981 se implementa el servicio solidario de sepelio, años más tarde la sala velatoria y posteriormente el panteón social, prestaciones a las que se accede con una módica cuota mensual que cubre a todo el grupo familiar conviviente.

En 1922 se funda la Sociedad Española de Ss. Mm., que años más tarde se fusionara con la Asociación Argentina, dando origen a la Soc. Hispano Argentina de Ss. Mm. Que funcionara por 40 años en la Avda. San Martín 252/74, hasta que a fines de los 60 cedió su escaso patrimonio a  la Sociedad Italiana.

Precisamente en la década del 20 comenzó a funcionar el Sindicato de Oficios Varios, que tuvo durante muchos años su sede en calle Alberdi y Mitre, pero lamentablemente un incendio ocurrido hace algunos años, destruyó la documentación de sus archivos.

Supo tener más de 300 afiliados. Hoy lo ha sucedido el Sindicato Único de Trabajadores Rurales y Estibadores,  está situado en Av. Duffy entre Rusia y  Francia, en terreno donado por la Comuna.

Las modificaciones en el sistema de acopio y comercialización de los cereales y oleaginosos, produjo una sensible disminución de la cantidad de personas vinculadas a esta actividad.

Un importante hecho cultural lo constituyó la fundación de la biblioteca popular Manuel Láinez, llevada a cabo por el Sr. Hermenegildo Vila,  el 9 de julio de 1924, quien fue su primer bibliotecario, siendo además el director de la escuela Nacional Nº 30, en cuyas instalaciones ha funcionado desde entonces. Se halla registrada bajo el Nº  1024.

En los últimos 20 años ha tenido un sostenido desarrollo, que hicieron necesarias sucesivas ampliaciones edilicias para poder dar cabida a los más de 24.000 libros, 5.180 libros y revistas, videos, partituras, mapas, láminas, C.D., etc.

Cuenta con  650 asociados que abonan  una módica cuota mensual, lo que les permite retirar elementos a domicilio. No obstante en forma gratuita se puede acceder a todo el material disponible en las salas de la biblioteca.

Se accede  por la calle Urquiza 346, en terrenos y dependencias de la misma escuela que la viera nacer, aunque hoy transferida a la provincia, pero funcionando en forma independiente de ésta.

La Escuela Fiscal Nº 451, fue  construida con fondos provinciales y contribuciones vecinales se habilitó el 22 de noviembre de 1924, funcionando desde su origen en la esquina de Belgrano y Sarmiento.

Hace algunos años, cuando las condiciones sociales y alimenticias de varios alumnos hicieron necesario implantar el comedor escolar, la cooperadora, los docentes, y población en general, colaboraron para poder brindar esa asistencia tan imprescindible.  Más adelante la provincia comenzó a subvencionar este servicio.

Otros importantes esfuerzos de éstos han permitido ampliar y mejorar considerablemente las comodidades originales de la escuela, que tuvo en sus comienzos sólo cuatro aulas, la dirección, una oficina y la casa para el director.   

El servicio telefónico –tanto público como por abonos- comenzó a funcionar en 1927, siendo la central de sistema manual, que se mantuvo en uso durante más de 50 años.

Su primer jefe fue el  Sr. Roberto Aranda y la telefonista Jorgelina Hernández.

Durante muchos años estuvo en la calle Mitre 766, posteriormente en Belgrano 745 y desde 1982 en su propio edificio en Moreno 660.

Precisamente el 17 de diciembre de ese año se habilitó la nueva central automática y el telediscado nacional, costeada por los abonados locales, gracias a un grupo de vecinos encabezados por el Pbro. Rosales y el Presidente comunal Francioni.

Hoy que hasta los niños se comunican al instante por internet o la telefonía celular, esta obra parece intrascendente, sin embargo en aquel entonces sólo existían 80 teléfonos para 5.000 habitantes, al habilitarse el nuevo servicio el número trepó a más de 500 abonados, mientras que actualmente son 1.500 en telefonía fija y otro tanto en celular. Pasamos en pocos años  de un teléfono cada 650 habitantes a uno cada dos.                        9
La antigua central funcionaba por operadora, un sistema manual, donde a veces obtener una comunicación a la Capital Federal, distante apenas 300 kilómetros demoraba todo el día y muchas veces resultaba imposible hablar. Como casi nadie tenía este servicio en su domicilio había que esperar horas y horas en la telefónica para tratar de comunicarse.

Una anécdota personal resulta ilustrativa de cómo era antes este servicio. Cuando el suscripto contrajo enlace en 1962, un tío, operario de ENTEL, le hizo redactar la solicitud para el servicio –documento que todavía se conserva-, pero tuvieron que transcurrir 20 años, cuando gracias al aporte de unos 200 convecinos, mancomunados con las autoridades , lograron que  se habilitara  la nueva central, para poder tener un teléfono.

La Iglesia Católica, comenzó a construirse en 1928, en la esquina de Belgrano y Rivadavia, por disposición del entonces Juez de Paz,  Teodoro Saley.

La parroquia puesta bajo la advocación de la Ssma. Virgen de Luján pudo ser habilitada recién el 31 de enero de 1943, siendo el primer cura párroco el Pbro. Marcelo Taricco.

En 1974 se inicia la construcción del gimnasio parroquial, bajo el impulso del Pbro. Jorge R. Rosales, que además cobija desde entonces los festejos de las fiestas patronales, cada 15 de agosto.

Este mismo párroco años más tarde propiciaría y lograría construir la capilla San José, en el sector del Pueblo Nuevo, sobre la calle Rosario.

En 1930, Saturnino Duffy, hijo del fundador, lotea el sector detrás de las vías, al que se le llamó “Pueblo Nuevo”.

Eran unas veinte manzanas, que se fraccionaron en los lotes que se vendían en mensualidades y se entregaban con 15.000 ladrillos cada uno.

El antiguo chalet –casco de la estancia Duffy-, ubicado en la manzana comprendida entre las calles Rosario, Buenos Aires, Perú y Paraguay, fue adquirido por Andrés B. Ferrari, posteriormente presidente comunal.

En uno de sus extremos, en la continuación de la Avda. Duffy y calle Juan José Paso, supo estar la cancha de fútbol del Wheelwright F.B.C. todavía conserva el alambrado olímpico perimetral y hasta hace unos años se podían observar las casillas donde se guardaban las arpilleras y las de los W.C.

Un servicio indispensable pero no muy apreciado, el de pompas fúnebres, fue implementado por el inmigrante español Manuel Yáñez en 1935, funcionando en el mencionado chalet del casco de la estancia Duffy.

El 5 de setiembre de 1942 se publica el primer número del semanario local “Nosotros”, que bajo la dirección de Gerlando Tuttolomondo. Continuó apareciendo hasta mediados de los años 50.

El Hospital Rural Nº 57 fue habilitado al servicio, el 29 de setiembre de 1944, siendo su primer director el Dr. Juan Carlos Solanas. Actualmente sensiblemente ampliado y remozado, funciona bajo la denominación Hospital Samco. Cuenta con capacidad de 12 camas para internación, sala de cirugía, rayos X, flamante sala de neonatología y consultorios externos.

La Cooperativa Agropecuaria de Wheelwright, fue fundada el 12 de mayo de 1946, funcionaba en la esquina de Rivadavia y Mitre. Originalmente fueron 32 productores agropecuarios quienes la crearon. Años más tarde, sus instalaciones fueron totalmente renovadas, ampliadas, se construyeron importantes plantas de silos para acopio y comercialización de cereales y oleaginosas, balanza, elevadores, etc.

También se construyó un espacioso autoservicio con una  estación de servicio para venta de combustibles y lubricantes.

Actualmente se encuentra en convocatoria de acreedores, no tiene operatoria  y es difícil determinar su futuro.

La planta de silos y demás instalaciones afectada al comercio de granos fue transferida a la Asociación  de Cooperativas Argentinas (A.C.A.), la  que actualmente está llevando a cabo una importante inversión que modernizará y ampliará sensiblemente su capacidad anterior.

El Centro de Empleados de Comercio se crea el 19 de mayo de 1946, siendo su primer secretario administrativo el Sr. Carlos Bottaro.

Actualmente tiene su propia sede social en Sarmiento 344.

En el año 1948 comienza a funcionar el taller de confecciones de Antonio y Miguel Adba y Francisco Jurich, en un local de calle General  López 665. Se inician con 12 máquinas usadas y 20 operarias. Poco tiempo después se ordena jurídicamente como Induxtil S.R.L., retirándose antes el Sr. Jurich  y a partir de 1951 como Induswheel S.A.I.C., trasladándose a Belgrano 541 entre Rivadavia y Sarmiento,  donde antiguamente supo estar la casa cerealista de Orestes Necchi y  Juan Visintini, cuyo contador era Alberto Cuevas, ahora todos socios de esta empresa, a la cual poco después se le incorporaría Andrés Millet. 

El constante  progreso implica sucesivas ampliaciones de su planta fabril que alcanza a contar con más de 10.000 m2. de superficie cubierta.
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En 1977 posee más de 1.300 empleados y obreros, produciendo 1.896.000 prendas de vestir, al año siguiente se transforman en 1.971.000 y en 1979 logra el record de su producción con 2.137.000 prendas.

Alcanzado el cenit, comienza primero un lento y luego un acelerado proceso de retroceso, que ha implicado un durísimo camino de despidos, conflictos laborales y comerciales.

La apertura indiscriminada de importaciones produjo como en otras tantas fábricas argentinas  un desequilibrio tan grande que muchas terminaron desapareciendo.

Esta empresa, que durante casi 30 años marcara un antes y un después en la economía pueblerina, volvió a quedar reducida a su mínima expresión , si todavía hoy subsiste es por el empuje y la perseverancia de dos de sus fundadores Antonio y Miguel Ángel Adba, quienes a pesar de todas las dificultades, y casi orillando los 80 años, han tratado de hacer resurgir una empresa que fue líder en su ramo en el país, exportando incluso buena parte de su producción, que eran y son  productos de excelente calidad.

Nuestro pueblo creció de manera significativa durante el apogeo de esta empresa y luego su decadencia, trajo consigo también una fuerte desaceleración de este proceso.

Esta localidad que en ese entonces orillaba los 5.000 habitantes, este solo establecimiento empleaba 1.300 trabajadores. Si bien es cierto que los había de localidades vecinas, el grueso eran locales, donde familias enteras formaban parte de su plantilla.

Es de imaginar lo que supone una crisis de esta magnitud, y como afectó a tantos hogares. Hoy trabajan en estas instalaciones, bajo un sistema de tipo cooperativo alrededor de 80 personas.

Pero como siempre mientras hay vida, quedan esperanzas, poco a poco comenzaron a surgir talleres de confección, que ocuparon a parte de los trabajadores especializados que habían quedado sin trabajo.

Uno de ellos fue  iniciado por Wilmar Volken –que en sus comienzos laborales fuera empleado de Induswheel- con su esposa Gladis Capponi,  fundan Wicotex S.A. y que con sus marcas Cartujano, Cabo Frío y otras comercializan las confecciones que llevan a cabo en su planta fabril sita en Ovidio Lagos 640. Hoy ocupan aproximadamente 150 operarios en forma directa y dan trabajo a terceros en talleres  por otra cantidad similar.

El otro establecimiento que le sigue en importancia es Mayobre S.A. cuyos talleres se encuentran sobre la calle Andrés Ferraris 845 y dan trabajo aproximadamente a 150 trabajadores, aunque su producción es por cuenta de terceros.

Existen además numerosos talleres como Confecciones Alemany S.R.L., Ricardo Traverso, José Tessicini, Norma Fantini, Enrique Muzzi, José Benvenuto, Laplacette y Cía., Susana de Garbolino, etc, donde en conjunto ocupan a más de 120 trabajadores.

Así como se señala que Santiago del Estero es madre de ciudades, Induswheel lo ha sido con la gran mayoría de los talleres de confección  que han surgido en los últimos 20 años.

 Esta empresa  fue un establecimiento pionero de la actividad en la zona y de muchas localidades vecinas venían para tratar de implementar emprendimientos similares.

Su influencia en la localidad fue decisiva, pleno empleo, buenos salarios, aumento de población y mejor nivel de vida.

Sus graves dificultades e incierto porvenir paralizaron durante varios años el progreso de la localidad, que hoy poco a poco, como el país, vuelve a resurgir, pero ahora gracias a la producción agropecuaria.

 La industria de la confección ha sido y sigue siendo, la mayor fuente de trabajo para esta localidad, donde actualmente más de 600 personas trabajan habitualmente en ella. 

El Club Deportivo y Cultural Wheelwright, fue creado el 16 de julio de 1950, por un grupo de aficionados al fútbol, que querían practicarlo en forma regular y competitiva, ya que por ese entonces no había quedado ninguno.

Comenzaron a funcionar en un garage prestado –en la calle Moreno 763-, para poco después instalarse en la cancha de pelota a paleta Giordano, frente al tanque de agua del ferrocarril y en 1962 adquiere su sede social en Gral. López y San Martín, frente a la  estación del ferrocarril.

Su campo de deportes se encuentra sobre calles Matheu, Moreno, Belgrano y 25 de Mayo, y su terreno fue donado  por la Suc.de Angelita de Bancalari, en ocasión de realizarse el loteo de esa zona.

El 6 de junio de 1954, 62 productores agropecuarios fundan la Cooperativa Santafesina de Wheelwright. Su primera sede fue la esquina de San Martín y A.Ferraris y posteriormente se trasladaron a Gral. López 415.

Poseía su propia planta de silos y elevadores. Un proceso de quiebra hizo finalizar sus actividades a fines de la década el 90. Hoy su planta de silos fue adquirida por particulares, la que está siendo reacondicionada y ampliada por sus nuevos dueños.

El 29 de mayo de 1955, es decir hace medio siglo, abría sus puertas la sucursal local del Banco Provincial de Santa Fe. Comenzó funcionando en la esquina de General López y Urquiza, para trasladarse años más tarde a su propio local en Rivadavia y Mitre. Hasta ese entonces para realizar operaciones bancarias se debía trasladar a Colón o Melincué.

Un importante factor del progreso educacional, fue la creación del Instituto Secundario Wheelwright.               11

Según cuentan antiguos miembros de su asociación cooperadora, la señora Julia de Capelli,  madre de cinco hijos, de los cuales la mayor ya cursaba el secundario en Colón, durante un viaje a la ciudad de Córdoba ocurrido entre julio y agosto de 1959, le sugirió al Pbro. Ignacio Downes la necesidad de contar con una escuela en la localidad.

Este sacerdote, a su regreso se puso en comunicación con la Superintendencia Nacional de Enseñanza Privada (S.N.E.P.) y en poco tiempo se logró la autorización para iniciar al año siguiente con dos cursos: primero y segundo. Los alumnos egresaban como bachilleres y el establecimiento estaba adscripto al Colegio Nacional de Pergamino.

Era un paso muy importante, pero no se contaba ni con local, bancos, pizarrones, material educativo, ni tampoco personal docente. 

La labor de esa primera comisión cooperadora, fue intensa y fructífera, ya que a pesar de tantas dificultades, el 20 de marzo de 1960, abrió sus puertas. Contaba con 51 alumnos, la mayoría de primer año.

A fines de 1961 presumiblemente a pedido de la empresa Induswheel, que necesitaba personal con conocimientos mercantiles, se cambia de orientación, y los alumnos egresaron  con el título de perito mercantil nacional. 

Su primer rector fue el Pbro. Ignacio Downes, pero un año más tarde, es trasladado por lo que renuncia, asumiendo en forma interina la Sra. Giralda G. de Crippa, y posteriormente se hace cargo el Dr. Umberto Capelli, a mediados de 1962.

Este fallece en 1968, cuando la construcción del edificio propio apenas afloraba de sus cimientos.

Eran momentos muy difíciles, la escuela debía desocupar el local donde funcionaba, no había dinero y se había abierto otro establecimiento educativo, por lo que se debía competir para conseguir alumnos.

La elección del sucesor recayó en el Rvdo. Jorge Raúl Rosales, que resultó el hombre providencial, el timonel  que necesitaba la escuela en aquellos momentos tan difíciles.

Con su bondad, entereza y firmeza, pudo aglutinar esfuerzos dispersos, consiguiendo algo que ni los más optimistas creían posible: que en poco más de un año se pudiera habilitar el edificio propio, sito en la esquina de Belgrano y Alberdi. Fue fundamental el aporte y empuje de otro luchador don Juan A. De Sloover. Entre ambos lograron lo que parecía imposible.

Efectivamente el 20 de junio de 1969, se concreta el traslado, comenzando así a consolidarse el sueño de muchos padres: la escuela secundaria de Wheelwright.

Precisamente el autor de este trabajo, como ex alumno, le tocó despedir al viejo edificio.  El padre Rosales fallece  en 1987, pero dejando  su obra póstuma: la Escuela Técnica Nº 59, que compartiendo el mismo edificio, impartía otro tipo de enseñanza, más acorde con las necesidades de ese entonces, y que se comienza en marzo de ese año.

Cuando había asumido, la escuela tenía apenas 100 alumnos para los cinco cursos, pero en 1987  había más de 350 cursando el secundario, con dos divisiones por año.

El padre Rosales además de sacerdote, docente, fue además propulsor de otras importantes iniciativas, como la nueva central telefónica,  el gimnasio parroquial, la capilla San José, etc.

En 1964 comienza a publicarse el periódico Noticias, dirigido por Bernabé Benítez, que poseía una tirada de 500 ejemplares y salió hasta mediados de 1965.

También en ese año, hace lo propio el semanario La Unidad, bajo la dirección del Pbro. Jorge Rosales, que dejó de aparecer en febrero de 1987, al fallecer el párroco.

La Escuela de Comercio Nª 22, surgió como oposición al Instituto, que tenía orientación como bachiller, y era privado, mientras que ésta era oficial y comercial.

Se había originado de una división del grupo que inicialmente había propulsado la creación del Instituto.

Funcionó en la antigua casona que fuera de la familia Voirón, sita en Moreno y Sarmiento, desde marzo de 1963 hasta  1970, en que por falta de alumnos cesó definitivamente como establecimiento educativo.

El semanario El Faro, apareció en 1966, era editado por Roberto y Thelma Alesso. Poseía una tirada de 800 ejemplares, tenía excelente circulación en la zona , no obstante cerró sus puertas a mediados de 1970.

El 14 de julio de 1967 se crea la Biblioteca Popular Constancia C. Vigil, registrada bajo el Nº 2.840.

Ha funcionado desde entonces en dependencias  del Instituto Secundario, posee 8.000 libros, revistas, mapas, videos, etc. Cuenta con 320 asociados, siendo  su acceso  por Belgrano 917.

El Club de Leones se crea el 12 de junio de 1971, funcionando desde sus comienzos dentro de la empresa Induswheel, cuyos directivos y principales empleados, formaban parte de sus asociados, al igual que otros caracterizados vecinos.

Más adelante se trasladó al Club I.R.S.A. de la misma empresa y con la decadencia de ésta también arrastró a  la institución.
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Había desempeñado una importante función social colaborando con numerosas instituciones, ayudando también a solucionar problemas a enfermos de escasos recursos. 

En 1973, el 10 de noviembre habilita un hogar para ancianos, con capacidad de 10 camas, que es clausurado en 1990. Este local ha sido donado al nuevo hogar de ancianos, para con el importe de su venta ampliar su capacidad, que hoy resulta insuficiente.

Este servicio fue reimplantado, cuando la Comuna logra edificar sobre una parte de los terrenos del hospital, el nuevo hogar, a mediados de 1993, siendo presidente comunal Carlos Capeletti, restableciendo un servicio sumamente necesario. Posee una capacidad para albergar 24 ancianos.

La construcción del acceso pavimentado a la población permitió que varias empresas de transporte automotor de pasajeros, ingresaran a la localidad, pero éstas no tenían un lugar determinado para el ascenso y descenso  de pasajeros, por lo que la Comuna local decidió construir una terminal de ómnibus, llamada Dr. Lisandro de la Torre, sita en las calles San Martín y Ferrari, la que se inauguró el 25 de mayo de 1972, siendo su mentor el presidente comunal Aurelio Francioni. 

La Asociación de Bomberos Voluntarios fue creada el 19 de setiembre de 1973 y desde entonces ha prestado un invalorable servicio no sólo a toda la población, sino también acudiendo a localidades vecinas, cumpliendo un importante rol en los lamentablemente frecuentes accidentes que ocurren en la ruta Nº 8.

Su cuartel, construido sobre terrenos donados por la Comuna, en el barrio Bancalari, funciona en la calle Mitre 339. Cuenta con auto-bomba, furgón para traslado de personal y/o accidentados, un excelente equipamiento de elementos, maquinarias y herramientas para desempeñarse adecuadamente cuando les toca intervenir.

Es el ángel de la guarda, que vela por nuestra seguridad.

Por su  parte el Centro de Jubilados y Pensionados, fue creado por decisión de la asamblea del 14 de marzo de 1974. Ha sido el legado de un infatigable luchador como fue don Juan Ángel Bilicich, quien en su juventud impulsara la creación y funcionamiento del Sindicato de Oficios Varios. Cuando culminó su vida activa como trabajador prosiguió esta tarea impulsando su fundación, siendo también hasta su fallecimiento el primer presidente.

Posee su sede social propia en la calle Gral. López 853 y brinda asesoramiento para trámites ante Pami, servicio de enfermería, pedicuría, etc.

La Escuela de Enseñanza Media para Adultos (E E M P A), comenzó a funcionar en marzo de 1974, hasta 1978, siendo su primera directora Mirta Gaspari.

Se reabrió en marzo de 1984 y desde entonces continúa prestando un valioso servicio permitiendo a quienes no lograron realizar sus estudios, llevarlos a cabo en esta escuela.

Actualmente concurren unos 100 alumnos y cuenta con una división en Hughes que depende de ésta.

Una institución cooperativa, la Caja de Créditos de Wheelwright, abrió sus puertas el 16 de mayo de 1977, en San Martín 346, lugar donde antiguamente había funcionado la casa cerealista Jakas, Kokic, Ivancich y Cía.

Posteriormente, modificación de reglamentaciones, impulsaron a que se transformara en banco cooperativo regional bajo la denominación de Banco de los Arroyos Coop. Ltdo. y años más tarde transformado en  sociedad anónima. 

Más adelante entre varios bancos se agruparon bajo la denominación de Bisel S.A. y luego finalmente en Nuevo Banco Bisel S.A. que sigue haciéndolo en el mismo local.

En 1978 comienza a funcionar la emisora de circuito cerrado “Hilmar” de Domingo Passarini y lo hizo por espacio de tres o cuatro años.

La Escuela Especial Nº 2088, que funciona en Echeverría y Urquiza, en el Barrio Alborada, fue edificada aprovechando los galpones del obrador y depósitos que la empresa constructora del barrio, utilizara previamente. También se utilizaron chapas, ladrillos, aberturas, etc. que supieron pertenecer a la Escuela Rural Nº 631 –Colonia Hearne.

Fue  habilitada el 16 de octubre de 1987, siendo su primera directora la Sra. Graciela de Xicoy.

El constante esfuerzo de cooperadores, docentes y población en general ha permitido una paulatina ampliación y  mejoramiento de todas sus instalaciones, además de un excelente equipamiento.

Las Escuelas Rurales

La excesiva distancia que muchos niños de la zona rural tenían que recorrer para ir a clase, motivaba que muchos no lo  hicieran, por lo que la provincia para solucionar este grave problema, creó cuatro escuelas en nuestro distrito, entre 1940 y 1950.
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La escuela Nº 630 –campo Millet, fue edificada sobre el terreno que el Sr. Antonio Millet, donara a la provincia para este fin en 1937.   

Comenzó a funcionar en 1946, con el edificio todavía en construcción, siendo su director Manuel Lema. Se habilitó oficialmente el 9 de marzo de 1947 y el director era en ese entonces  Amelio Foressi. Fue clausurada en 1996, cuando su directora era la Sra. Patricia P. de Millet. La escuela se había quedado con sólo dos alumnos.

Fue la última escuela rural de este distrito.

La Nº 628 –campo Dasso-, funcionaba en lo que fuera el casco de la estancia del mismo nombre, donado para tal efecto por Manuel Dasso. La vieja casona estaba circundada por un hermoso parque con una amplia variedad de árboles.  Fue clausurada en 1989, cuando sólo tenía 2 alumnos. Su última directora fue Isabel J. de Crocco.

En los terrenos de la estación del ferrocarril Urquiza “Merceditas”, funcionó hasta 1976, la escuela Nº 984. Su última directora fue la Sra.  Mirta de Salazar.

El edificio todavía se encuentra en pie.

Por su parte en terrenos donados por Miguel Hearne, funcionó hasta 1979 la escuela Nº 631, siendo su  última docente la Sra.  Ana S. de Montañez.

El edificio fue demolido, con sus materiales se construyó una parte de la Escuela Especial.

El ocaso de las escuelas rurales, fue motivado por el despoblamiento del sector,  donde actualmente  hay muy pocas  familias viviendo en este medio y  por ende escasos niños en edad escolar.

Emisoras de radio difusión y periódicos

En la actualidad existen tres emisoras de frecuencia modulada con un alcance de hasta 50 kms.

La más antigua es F. M. Libertad, que funciona desde el 14 de mayo de 1989, en calle Matheu 543.

.

Por su parte F. M. Estuches lo hace desde sus estudios en Larrea 418 desde el año 1997.

En 2003 ha comenzado a operar radio Max, desde  Moreno 576.

El 2 de agosto de 1995 comenzó a publicarse el Semanario Regional bajo la dirección de Atilio Brioschi, pasando poco después a la dirección de Alicia Morelli. Dejó de aparecer a mediados de enero de 2000.

El periódico Contra Crisis tuvo una continuidad irregular, siendo su primera publicación  a mediados de 2003, y la última a principios de 2005. Lo editaba el Sr. Javier Cáceres. 

Como se fue desarrollando nuestro pueblo:

Hasta principios de los 60, la población tenía casi los mismos límites que desde su fundación, con la salvedad del barrio Pueblo Nuevo.

Es entonces, cuando el crecimiento que impulsaba Induswheel, el pavimento, etc. alentó a que varios pequeños propietarios, vecinos al pueblo, vendieran sus propiedades o directamente las  lotearan ellos mismos.

Esto produjo una importante ampliación del sector comprendido entre calle Ferrari hasta lo que es ahora Juan B. Justo, por entonces un angosto camino vecinal, y desde Matheu hasta Larrea, que casi duplicó la superficie original.

Los barrios  se fueron construyendo por la imperiosa necesidad de más viviendas, ya que además del crecimiento vegetativo, la localidad recibía constantemente a nuevos pobladores.

El primero fue el “Induswheel” cuyas 27 viviendas se entregaron el 16 de diciembre de 1967,  habían sido levantadas en terrenos que la empresa cedió a bajo costo a empleados y obreros, con aporte financiero del Banco Hipotecario Nacional.

Está ubicado sobre las calles Av. San Martín, Urquiza, Juan B. Justo y Antártida Argentina.

Poco después la misma empresa construyó el complejo del Club IRSA, en los terrenos linderos, que supo tener una importante actividad deportiva, social y recreativa, pero hoy está  abandonado.

El primer barrio Fonavi, fue el Alborada, edificado sobre terrenos de la ex quinta Marcellini, en la ruta de acceso.

En 1970, la comuna adquirió la mitad de la misma (la otra parte es el actual complejo deportivo de la Sociedad Italiana) y al año siguiente se inician los trabajos que finalizan el 25 de mayo de 1977, cuando se entregan las 50 viviendas. Gestión comunal de Aurelio Francioni.

Dos años más tarde en 1979 se habilitan 78 unidades más, correspondiente a una ampliación del Barrio Alborada 
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(la parte de atrás), al Barrio Bancalari –sector comprendido entre las calles Ovidio Lagos, Velez Sarsfield, 25 de Mayo y H. Vila y las casas levantadas en los terrenos de la que fuera la “Granja La Pastora”, entre las calles Duffy, España, Italia y Buenos  Aires.

Años atrás el Sindicato S.O.I.V.A. había adquirido a la sucesión de Angelita  Bancalari 6 hectáreas de terreno para construir su propio barrio obrero, pero sus iniciativas nunca prosperaron, por lo que ante una propuesta de las autoridades comunales, encabezadas por el Dr. Bilicich, en 1984, acordaron ceder parte de esos terrenos a la Comuna a cambio de que en el resto se levantaran  viviendas para sus afiliados.  

A raíz de esto y de la adquisición por parte de las autoridades locales de la ex quinta Blajarsky, en el pueblo nuevo, en 1985 se inicia la construcción de 275 viviendas en ambos terrenos.

El 24 de febrero de 1990, se entregan las primeras 24 unidades en el Barrio Bancalari, el 24 de mayo de 1991 se habilitan las 43 viviendas en el pueblo nuevo, el 10 de agosto se terminan 79, el 17 de marzo de 1992,  48, el 2 de mayo de 1992,  50 y las últimas 31 se otorgan el 21 de abril de 1993. Todas éstas últimas forman parte de las 232 unidades del Barrio Bancalari, que luego recibe el nombre de José Alonso, en memoria del dirigente gremial de la industria del vestido, trágicamente desaparecido.

Asimismo, haciendo uso de la opción prevista en los contratos anteriores, en 1995 se inicia la construcción de 27 viviendas en terrenos próximos al cementerio.

Las primeras 14 se entregan el 25 de marzo de 1997 y las restantes 13 durante 1999.

De esta manera ya se llevan entregadas 430 viviendas con este plan. 

Asimismo, en los próximos días está prevista la iniciación de los trabajos de 41 nuevas unidades, a levantarse en terrenos comunales, una parte  en el  Barrio Bilicich y el resto  en  otros terrenos.

Por su parte, con financiación del Banco Hipotecario Nacional, sobre lotes adquiridos por los propietarios, en el Barrio Bilicich, el 9 de julio de 1988 se habilitaron 10 viviendas. Se encuentran ubicadas en el sector comprendido entre calles Crucero Gral. Belgrano, Rivadavia y Sarmiento.

EL AULA SATELITAL – EDUCACION A DISTANCIA

Como un aporte más a mejorar la enseñanza y hacerla accesible a quienes por razones económicas o de otro tipo, no pudieran trasladarse de la localidad hacia las ciudades donde se imparte la misma, en el año 2.000 la Comuna local celebró un convenio con la Universidad Nacional del Litoral de Santa Fe, para que precisamente mediante una comunicación vía satélite, su pudieran dictar clases a distancia y que los alumnos pudieran observar al docente a través de la pantalla del televisor. Esto ha hecho factible que alrededor de 100 alumnos cursen algunas carreras universitarias, profesorados, licenciaturas, etc.

En todos los casos los alumnos para aprobar  las asignaturas, deben trasladarse a la ciudad de Santa Fe para rendir los exámenes.

Ha sido otro hecho más que nos indica la importancia que las autoridades de nuestra localidad otorgan a la educación y sobre todo a los sectores menos favorecidos de la sociedad, que son los que más se benefician con este tipo de emprendimientos

Es un hecho singular, y estimo sumamente  atípico que corrobora estas afirmaciones es que entre pre-escolar, primaria, enseñanza media, terciaria y universitaria nuestra localidad cuente con alrededor de 1.800 niños y jóvenes cursando estos estudios, lo que constituye el 30% de la población total (6.004 habitantes según censo de año 2001).

LAS AUTORIDADES COMUNALES DESDE 1911 AL 2005

Las primeras autoridades nombradas por decreto provincial, asumieron el 25 de marzo de 1911 y fueron Severino Giacobone, Ambrosio Armand y Román Castellano.

El 24 de marzo de 1912 lo hacen Julián Murciano, Bartolomé Martelli, Antonio Abad  y Miguel  Aristizábal.

Al año siguiente, el 25 de diciembre de 1913 asumen Pedro Astudillo, Bartolomé Martelli y Miguel Ferretti.

El 1 de enero de 1916 lo hacen Julián Estela, Carlos Motta, Antonio Cúneo y Ambrosio Armand.

Asimismo el 1 de noviembre de 1917 ingresan Pedro Cavallero, Vicente Pescio y Ambrosio Armand.

El 1 de enero de 1920 asumen Ambrosio Armand, B. Palestra y José Bocca.

Por su parte el 1 de enero de 1922 lo hacen Alejandro Buzzetti, Ambrosio Armand y José Bocca.

Al período siguiente el 1 de enero de 1924 lo hacen Alejandro Buzzetti, José Boca y D. Alesso.

Dos años más tarde, el 1 de enero de 1926 son electos Alejandro Buzzetti, O. Montanari y Pedro Alesso.

El 1 de enero de 1928 asumen Alejandro Buzzetti T. Motta, O. Montanari . A.- Nicolato y Alejandro García.

En idéntica fecha de 1930 lo hace Andrés B. Ferrari, Ángel Nicolato, Blas Ferretti.

En 1932 es intervenida la comuna asumiendo en ese carácter Juan Hernández.

El 11 de marzo de 1934 asumen los electos Andrés Ferraris, José Giordano, Dante J. Crippa.                           15

En 1935 nuevamente se interviene la comuna, asumiendo Federico del Puerto hasta fin de diciembre de 1938. 

El 1 de enero de 1939 asumen  Amadeo Luporini, Vicente Bersano, José Bocca.

Dos años más tarde lo hacen Federico del Puerto, Amadeo Luporini y Santiago Oberti, poco después se anulan los comicios y se destituyen a los mencionados.

Se designan como interventores a los Sres. Carlos A Bonini y Domingo Begnis, que se desempeñan  durante 1941 y 1943. Fue en este período que se construye y habilita el edificio comunal, hasta ese entonces había funcionado en locales alquilados.

El 24 de julio de 1943 asume como interventor el Sr. Pedro Ortiz de Zárate hasta enero de 1946. Durante su gestión se remodela la plaza San Martín, con diseño del Ing. Cúneo, la que con algunas modificaciones sigue actualmente. La portada de este trabajo es precisamente la única foto que se conoce hasta ahora de la vieja plaza, entonces llamada Centenario, hoy Gral. San Martín. Fue tomada por mi padre probablemente durante el año 1935. Esta circundada por un alambrado de siete hilos, y se ingresaba solamente por las esquinas a través de sendos molinetes. La historia oral trasmite que ello se debió a que durante un acto patriótico –durante la década del 20-, ingresó un vacuno al mismo y arremetió contra el público asistente, entre la que se encontraba una dama vestida totalmente de rojo… luego de esto apareció la solución: el alambrado.

Desde el 7 de enero de 1946 hasta el 23 de junio de 1947 se desempeña como interventor el Sr. Pedro A. Stocchero.

Con ese mismo carácter desde el 24 de junio de 1947 hasta el 6 de marzo lo hace el Sr. Amadeo Luporini.

Desde el 7 de marzo de 1948 hasta el 9 de marzo de 1955 gobierna Aurelio N. Francioni.

El 9 de marzo de ese año asume como interventor el Dr. Rosendo R. Vrech hasta el 28 de octubre de 1955.

En ese mismo carácter lo hace Alberto Cuevas desde el 29 de octubre de 1955.

De 1958 a 1960 el Presidente Comunal es el Sr. Francisco J. Canga.

Desde 1960 hasta el 11 de octubre de 1963 lo hace el Dr. José Tomey. Durante su mandato comenzó la pavimentación urbana, se construyó el acceso pavimentado hasta la ruta nacional Nº 8, se hicieron los edificios del Juzgado de Paz y la Comisaría, etc.

El 12 de octubre de 1963 asume el Sr. Roberto Príncipe hasta el 12 de octubre de 1965.

Desde octubre de 1965 hasta el 24 de mayo de 1973 conduce la comuna  Aurelio N. Francioni.

El 25 de mayo de 1973 asume Miguel Ángel Adba, hasta el 30 de octubre de 1976.

Durante su gestión se pavimentaron 46 cuadras, incluyendo el acceso a la playa ferroviaria –calle Duffy desde Av. Argentina hasta Rusia. Para ello se obtuvo un préstamo no reintegrable de la provincia por $ 50.000, alquilándose los moldes y herramientas a la Comuna de San Gregorio, realizando los trabajos con personal local. 

Se adquirió la manzana de la ex Granja La Pastora, donde luego se edificó un barrio Fonavi, reteniéndose una fracción de 20 x 100 mts. En parte de ese lugar se construyó el nuevo tanque para riego, reteniéndose la vivienda, luego guardería comunal. También se comenzó a refaccionar el edificio comunal, concluido en la administración siguiente, etc.   

Desde el 30 de octubre de 1976 hasta el 9 de diciembre de 1983  lo hace el Sr. Aurelio N. Francioni.

Asimismo desde el 10 de diciembre de 1983 hasta 1987 lo sucede el Dr. Juan A. Bilicich.

Desde el 10 de diciembre de 1987 hasta el 8 de diciembre de 1999 Carlos R. Capeletti.

Además desde el 8 de diciembre de 1999 hasta el 8 de diciembre de 2005 lo hace nuevamente  el  Dr. Juan A. Bilicich.

RESUMEN DEL ÚLTIMO MEDIO SIGLO:

Aurelio N. Francioni se desempeñó durante 22 años desde 1948 hasta 1983. Durante sus mandatos se llevaron a cabo numerosas obras: a él se le debe la “desaparición” de la laguna “de los Portales”, que en el plano original figuraba como “laguna Mojón de Fierro”, que ocupaba lo que es hoy la calle Juan B. Justo –entre Rivadavia y San Martín-, en cuyas proximidades vivía esa familia. Fue rellenada con tierra traída desde las banquinas de los caminos rurales. El autor recuerda nítidamente todavía los patos blancos, deslizándose por las turbias agua de la lagunita… Otra de sus primeras realizaciones fue la construcción de la vereda de mosaicos alrededor de la plaza, llevada a cabo en el año 1951.

Presidió la comisión vecinal que consiguió habilitar la central telefónica automática con su  edificio, llevó a cabo la obra de la  terminal de ómnibus Dr. Lisandro de la Torre, el  edificio del Correo, el arco de acceso sobre la ruta Nº 93, la primera forestación del mismo, al igual que la iluminación de todo su trayecto, la rotonda de Juan B. Justo y San Martín, para tratar de hacer disminuir la velocidad de los automotores que ingresaban o salían de la localidad. Equipamiento: se compraron  la primera ambulancia, la barredora, motoniveladoras, tractores, todos nuevos, además se adquirieron los terrenos donde se  construyeron dos barrios Fonavi, (el Alborada y el Bancalari), se colocaron columnas de luz a gas de mercurio en numerosas calles del pueblo, se abrieron o ensancharon numerosas calles,  se logró la construcción de la obra de agua potable,   etc. etc.

Durante su gestión se inició la forestación de una parte de los terrenos adyacentes a las vías, desde Urquiza hasta el paso a nivel, camino hacia Labordeboy.
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Por su parte el Sr. Carlos R. Capeletti lo hizo durante doce años desde 1987 hasta 1999. Sus principales realizaciones fueron: obra del gas inaugurada en 1999, edificio del Hogar de Ancianos habilitado en 1993, con capacidad de 24 camas,  se finalizó la construcción y posterior entrega de 275 viviendas barrios Fonavi, se construyeron y entregaron 41 viviendas más. Además de otras  8 viviendas comunitarias  y  5 más con financiación del Banco Hipotecario. Se construyeron 270 nichos en el cementerio, se mejoraron y estabilizaron 45 cuadras de cordón cuneta con escoria, se amplió el edificio comunal, se adquirieron : una barredora-aspiradora Bicupiro, un tractor Fiat 780, Camión Dodge, tractor con pala frontal, automóvil Renault 12  0 km., Pick Up Ford F 100 con motor Perkins, etc.

Se procedió a continuar la urbanización del área del ferrocarril, reciclando el edificio de la estación para el museo local, y otro para el Centro de Cultura, se apoyó a la comisión pro-ambulancia, que logró la adquisición de dos unidades Tráfic, se adquirieron dos hectáreas y media donde se comenzó la construcción del polideportivo, con infraestructura de vestuarios, sanitarios, depósitos, forestación del predio, etc.

También se implantaron alrededor de 4.000 árboles en distintas partes de la zona urbana.

El Dr. Juan A. Bilicich lo hizo durante 10 años – de 1.983 al 87 y de 1.999 al 2005.

Durante los primeros cuatro años de mandato logró la rehabilitación de la Escuela de Enseñanza Media para Adultos, que tiene más de 100 alumnos, además se creó la Escuela Especial para Discapacitados, se habilitó la Guardería Comunal, remodelándose para ello la vivienda existente en la ex Granja La Pastora, se alquilaron viviendas para el funcionamiento de la casa del estudiante en Rosario, se adquirieron los terrenos a la Flia. Blajarski –en el pueblo nuevo-, y Flia. de Antolín Alonso –frente al cementerio, donde posteriormente se construyeron sendos barrios Fonavi. Precisamente gracias a su gestión se obtuvieron la construcción de 275 viviendas, que se finalizaron y entregaron en la siguiente administración, se adquirieron tractores y otras maquinarias, se adquirió un ómnibus para el transporte escolar gratuito para nivel primario y jardín de infantes, etc.

Se comenzó la construcción de cordón cuneta y compactación con escoria de una importante cantidad de cuadras de los sectores de barrios Fonavi , Bilicich y Pueblo Nuevo.

En este último período puso en funcionamiento el aula satelital, de la educación a distancia, merced a un convenio con la Universidad Nacional del Litoral donde se cursan carreras universitarias, de nivel terciario, licenciaturas, etc.

Se adquirió una nueva ambulancia Mercedes Benz, equipándosela con mayores prestaciones para enfermos agudos, coincidente con el centenario de la localidad se construyó el “Paseo del Centenario”, con fuentes, pérgolas, iluminación, senderos, etc., en terrenos adyacentes al ferrocarril; también se lanzó el proyecto “Plantemos el Futuro”, reforestándose el camino de acceso con casi 2.000 árboles de más de 150 especies y variedades distintas. Asimismo se renovó casi en su totalidad el arbolado urbano, extrayéndose árboles caducos reemplazándolos por nuevos, que significaron 5.000 plantas más en  6 años.

Actualmente se está finalizando la construcción de la rotonda de la Ruta Nacional Nº 8, obra que facilitará el acceso a la localidad, evitando accidentes.

También por primera vez en su historia la Comuna poseerá un lugar propio para almacenar los residuos domiciliarios,  se consiguió además la construcción del desvío ferroviario que une Hughes con Labordeboy, evitando largas maniobras en la playa local, que ocasionaba serios inconvenientes a los habitantes del Pueblo Nuevo, etc. etc.

LEGISLADORES PROVINCIALES

La localidad ha tenido sólo dos representantes en la legislatura que fueron:

El Senador  Escribano Manuel F. Lema, que lo hizo durante el período de 1959 a 1963.

Merced a su gestión se logró la pavimentación del acceso entre la estación del ferrocarril hasta la ruta nacional Nº 8, que terminó con el crónico aislamiento automotor cuando llovía, (ruta provincial Nº 93).

También gracias a sus tramitaciones se obtuvo la habilitación de la Escuela de Comercio Nº 22, colaborando además en la adquisición de la casa donde funcionara la misma, los subsidios para la construcción de los edificios para el Juzgado de Paz y la Comisaría, etc.

El Dr. Rubén B. Bilicich se desempeñó como Senador desde 1983 hasta 1987, siendo además Presidente del bloque de la U.C.R. que tenía mayoría en esa cámara.

Sus proyectos de campaña fueron viviendas y educación.

Coincidente con estos objetivos logró la  aprobación y  la  construcción de 275 viviendas Fonavi, que  se levantaron en los terrenos del Barrio Bancalari y la ex quinta Blajarski, se logró la habilitación de la Escuela de Enseñanza Media para Adultos, la creación de la Escuela Especial para alumnos con habilidades diferentes, la habilitación de la Escuela Técnica Nº 59 – que funciona junto al Instituto Secundario.

También propició ,   la creación de la Escuela Agrotécnica de Labordeboy, habiendo previamente obtenido la unificación de las escuelas primarias de esa localidad.
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 Otras de sus realizaciones fue el Jardín Nucleado Nº 121, donde además merced a sus gestiones ante las autoridades ferroviarias consiguió la cesión de la casa donde  hoy sensiblemente ampliada y mejorada,  funciona el mencionado colegio.

Durante su gestión legislativa propició la creación de alrededor de 50 escuelas en todo el ámbito provincial, pero se emocionó sensiblemente cuando participó en la inauguración del colegio secundario de San Eduardo.

Es que precisamente en esa localidad había nacido el Pbro. Downes, que merced a su gestión había obtenido la autorización para el funcionamiento del Instituto Secundario Wheelwright – y que como hijo de Wheelwright, sentía que tenía una deuda con ese pueblo, que saldaba con este hecho.-

Otras importantes realizaciones fueron la restitución a las comunas del 50% de la co-participación, la derogación de las jubilaciones de privilegio, etc. etc.

Posteriormente desde 1987 hasta 1993, se desempeñó como diputado provincial, también como Presidente de su bloque.    

¿QUIÉN   FUE   WHEELWRIGHT?

Las autoridades del Ferrocarril Central Argentino, otorgaron ese nombre, al de nuestra estación.

Guillermo Wheelwright fue uno de los más importantes miembros de esa empresa. 

Había nacido el 16 de mayo de 1776 en Massachussets, Estados Unidos.

Comenzó su azarosa vida embarcándose  como grumete en la marina mercante a los 12 años, y a los 22 ya era capitán.

En 1823, el barco a su mando naufragó en aguas del Río de la Plata, frente a Quilmes, él logró salvar su vida, nadando hasta la orilla.

Años más tarde funda en Chile una empresa marítima que hacía el recorrido entre Valparaíso y Panamá. Simultáneamente realiza importantes obras públicas tanto en Perú como en el norte de Chile, consistente en creación de nuevos puertos, instalación de agua potable en zonas desérticas, etc.

En 1855 el Gral. Urquiza, presidente de la nación, le encomienda la construcción del ferrocarril entre Rosario y Córdoba, el cual por diversos motivos, entre ellos el financiero, recién se logra habilitar en 1870.

Su proyecto era proseguir hasta Tucumán y de allí se bifurcaría en dos ramales, uno hacia Potosí en Bolivia, y el otro pasando por La Rioja, cruzaría la cordillera  llegando hasta Copiapó en Chile. Estos trabajos no pudieron concretarse por falta de recursos.

No obstante el 31 de diciembre de 1872 habilitó el ferrocarril que unía Buenos Aires con Ensenada y el puerto en ésta última.

Como su salud estaba quebrantada, volvió a Londres, donde fallecería el 26 de setiembre de 1873. A su pedido sus restos descansan en su tierra natal.

Uno de sus biógrafos, el tucumano Juan B. Alberdi, al escribir sobre Wheelwright, desde Francia, donde residía, decía: “representa la salud de la industria, la moral en los medios de adquirir la riqueza “, mientras que en otra parte señalaba: “Wheelwright ha respondido por todos los trabajos que realizó como tal a dos necesidades capitales para la América del Sud: la viabilidad marítima y terrestre del vasto y mal  poblado suelo…”

“Sus empresas de vapores y ferrocarriles, sirvieron al interés universal de todos los países…”

También decía “Wheelwright, ha dejado señalado a los que tengan envidia de su gloria, el camino seguro de valor de la oscuridad y de la pobreza todavía pendiente de sacar de ella a la América del Sud. De ahí el interés histórico de su vida.”

“Como Franklin, su compatriota, de Wheelwright puede decirse que habiendo nacido pobre y oscuro, se elevó a la opulencia y a la celebridad por la energía de su genio y a la pureza de su vida…”

“Su figura es el tipo de los que necesita América del Sud para ver florecer la riqueza de su suelo, porque representa el juicio, la honradez y la energía que las grandes empresas requieren de sus conductores para obtener el éxito…”

Y concluía diciendo: “Wheelwright, ha sido el más grande héroe civil en la historia de los argentinos…” casi nada no…?

Uno de sus últimos servicios al país fue la obtención de los préstamos para concluir el ferrocarril trasandino, que luego el gobierno nacional utilizaría… para comprar dos barcos de guerra… Los gobernantes cambian las costumbres se ve que no…

Juan B. Alberdi – Vida de William Wheelwright. París 1875.

El pueblo de Chile le ha levantado un monumento a su memoria situado en la bahía de Valparaíso, recordando al primer empresario naviero que puso en funcionamiento la primera línea de vapores entre esa ciudad y Panamá, la planta de agua potable en Copiapó, etc.
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PALABRAS FINALES

              La Argentina de hoy, es el producto de lo que han hecho tanto los hijos de esta tierra como tus hijos adoptivos.

               Entre éstos se encuentran esa enorme masa de 6.000.000 de inmigrantes de todas las nacionalidades y razas, pero con amplio predominio de italianos y españoles, que en general nos transfirieron muchas de sus costumbres y su idioma.

                Este verdadero crisol de razas ha convivido en paz y armonía, en unión y libertad, sin tener en cuenta su origen,  credo, color u otro tipo de discriminación.

                 Ello es fácilmente comprobable: quedan muy pocos indígenas en estado original, porque la mayoría se fue mestizando con los inmigrantes y algo similar sucedió con la raza negra, ya que prácticamente casi no hay nativos de ese color y es que nuestro país la Asamblea de 1813, abolió la esclavitud, lo que posibilitó más fácilmente su incorporación al medio, como un ciudadano más, lo que quedó demostrado en todas las campañas militares donde participaron como tales.

                 La Argentina fue completamente transformada por la gran cantidad de extranjeros que arribaron a nuestras playas, ellos y sus descendientes han sido protagonistas de los históricos cambios que se llevaron a cabo.-

                                                                                                                         Luis del Puerto Boca

                                                                                   setiembre de  2005
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