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Este trabajo pretende mostrar el panorama general del proceso poblacional que se fue cumpliendo en Coronda desde su iniciación como vecindario hispano americano, en 1664, hasta el momento actual.

En la continuidad de ese proceso, con variables positivas y negativas en cuanto a índice demográfico, el estudio se intensifica en tres momentos especiales: 

* En la época hispánica: La despoblación total entre 1724 y 1748. En 1749 el regreso “de la misma vecindad”.

* Ya libre el país, en la época de la organización nacional: La influencia de la inmigración del S. XIX, auspiciosa en lo interno. Y la posterior proyección en el medio, por la multiplicación de colonias en la extensión del antiguo Pago.

* Actualmente, el crecimiento demográfico producido por migraciones internas: Braceros venidos del Chaco y del norte santafesino, los que pasan a integrar definitivamente la población corondina, generando difícil situación económica y social.
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VARIABLES EN EL PROCESO POBLACIONAL DE CORONDA

ETAPAS DE CRECIMIENTO DEMOGRÁFICO Y DE DESPOBLACIÓN

I - INTRODUCCIÓN

Coronda es una de las ciudades de más lejano pasado en la provincia.

Este trabajo pretende mostrar el panorama general del proceso poblacional que se fue cumpliendo en ella, desde su iniciación como vecindario hispano americano, en 1664, hasta el momento actual.

En la continuidad de ese proceso, con variables positivas y negativas en cuanto a índice demográfico, el estudio se intensifica en tres momentos especiales: 

* En la época hispánica: La despoblación total entre 1724 y 1748. En 1749 el regreso “de la misma vecindad”, expresión repetida en documentos.

* Ya libre el país, en la época de la organización nacional: La influencia de la inmigración del S. XIX, auspiciosa en lo interno. Se considera también la posterior proyección en el medio, de la multiplicación de colonias en la extensión del antiguo Pago, al limitar el espacio físico del Distrito Coronda.

* Actualmente, el crecimiento demográfico producido por migraciones internas: Braceros venidos del Chaco y de poblaciones del norte santafesino, los que pasan a integrar definitivamente la población corondina, generando difícil situación económica y social.

El estudio se basa en consulta de documentación de Archivos, en especial del Archivo General de la Provincia, en datos de Censos Nacionales, del Censo Provincial 1887; Informes de Acción Social Municipal y Relevamientos efectuados por Municipalidad e Instituciones del medio.

II – DESARROLLO DEL TEMA

1- SÍNTESIS DEL PROCESO DEMOGRÁFICO EN EL PAÍS Y LA REGIÓN:
Conocer el proceso demográfico que se fue cumpliendo en el país y en la región litoral, a través de tantos años, orientará la consideración de lo ocurrido en el antiguo Pago de Coronda.

La evolución de la población responde a dos factores: El crecimiento natural o vegetativo (relación entre natalidad y mortalidad) el que cobró especial importancia a lo largo de nuestra historia.

Aquí, una breve consideración de ese proceso, en base a documentos de Archivos y luego, fundamentalmente, a los datos de los Censos efectuados: 

PERÍODO HISPÁNICO:

La región del Paraná, en el momento de la conquista, estaba poblada por sociedades de nativos recolectores, cazadores y pescadores. Las corrientes colonizadoras españolas que desde 1527 penetraron  promoviendo en los Siglos XVI, XVII y XVIII la fundación de ciudades, pagos, reducciones, etc., constituyen de por sí, el primer avance inmigratorio. Sobre todo en el Río de la Plata, en los parajes costeros, se instalaron también algunos portugueses. Tras la penosa habilitación del comercio de esclavos, se sumó la presencia de africanos. Se conformó así, sobre el sustrato aborigen y el mestizaje, una compleja composición étnica.

Al aspecto inmigratorio, es necesario agregar la influencia del otro factor: El crecimiento vegetativo se vio afectado por distintas causas, entre ellas: a) Las muertes en los enfrentamientos de los nativos que conservaban su unidad tribal, con colonizadores y mestizos, en busca de la recuperación de sus dominios. b) Las frecuentes epidemias, la “peste” como se las llamaba, que diezmaban las agrupaciones de unos y de otros.

PERÍODO INDEPENDIENTE:

Primera mitad del Siglo XIX:

Las luchas por la independencia nacional y por la autonomía provincial, más otra vez las epidemias, en especial de viruela, afectaron el proceso poblacional, disminuyendo el número de habitantes.

No obstante, y ajeno por el momento a ese crecimiento, el nuevo país y su geografía interesante, prometedora, atrajo a muchos viajeros europeos, cuyos relatos ayudan al conocimiento del estado de las poblaciones en las épocas y sus posibilidades futuras.

Segunda mitad del Siglo XIX:

El período de la organización nacional, trajo grandes perspectivas de crecimiento demográfico, social y económico.

1853-1895: Europa, envuelta en guerras desatadas por distintas motivaciones, sufría un fuerte impacto en lo social y económico. Buscar otros horizontes, fue la esperanza de muchos.

A su vez, nuestro país, al amparo de la Constitución Nacional, abrió sus puertas a todos los hombres de buena voluntad. Poblar el vasto territorio, era el imperativo del momento. En 1856, ya estaba en marcha una firme política inmigratoria a la que adhirió plenamente la provincia de Santa Fe. Así, desde la fundación de Esperanza, las colonias se multiplicaron sobre todo, en la región pampeana, con especial dedicación a la explotación agraria… y progresivamente, Argentina se convirtió en importante país agro-exportador.

En adelante, estas consideraciones se ajustarán a los períodos intercensales.

Primera mitad del Siglo XX:

1895-1914: Momento de expansión económica, cultural y demográfica. Apogeo de la Inmigración Europea. Se elevó notablemente la tasa de crecimiento demográfico. Además, se advirtió ya un movimiento de emigrantes del interior especialmente hacia Buenos Aires y en menor grado, a Santa Fe, Córdoba y Mendoza.

1914-1947: Durante este período Europa sufrió: 

* La Primera Guerra Mundial que detuvo el proceso inmigratorio; por el contrario se asistió al llamado de ciudadanos de los países en conflicto, provocando muchos casos de regreso a su patria. Al terminar, se produjo sólo una débil corriente inmigratoria hacia nuestro país.

* Sigue la crisis del 30, con efectos negativos en cuanto a movimientos migratorios. El país encaró el proceso industrial que atenuaría los efectos de la crisis.

* La Segunda Guerra Mundial, acentuó el aspecto negativo en cuanto a la entrada de inmigrantes, pero se incrementaron las migraciones internas y de países vecinos, en especial hacia Buenos Aires. Al terminar la contienda se asistió a una notable reactivación del flujo inmigratorio europeo.

Segunda mitad del Siglo XX:

1947-1960: La importante entrada que se produjo entre 1947 y 1952, representó el último gran aporte de inmigración europea al poblamiento argentino. Empezó a ser más activa, la presencia de los que procedían de países asiáticos.

No habiendo en algunas provincias grandes iniciativas en lo económico, se produjo lo que ha sido llamado “proceso de expulsión de habitantes”, que buscaron establecerse en los grandes núcleos industriales, sobre todo el Gran Buenos Aires (migración interna). 

1960-1970: Merma de inmigración y éxodo de nativos. Máxima declinación de la tasa de crecimiento demográfico en el país. Época también en que el Gran Buenos Aires comenzó a desacelerar su crecimiento. 

1970-1980: Se atenúo el atractivo del Gran Buenos Aires para migrantes internos. Obras puntuales en algunas provincias como el Noroeste y la Patagonia, estimularon retención de la población local y en oportunidades la migración “golondrina” desde otras provincias.

Se advirtió éxodo de población nativa, ya por causas políticas o por motivos económicos culturales hacia países que polarizaron las inquietudes de superación, sobre todo en el desarrollo de la ciencia.

Hacia 1980, en el mundo se había ya intensificado un nuevo tipo de migraciones: De lugares de menor desarrollo a los más desarrollados, se dirigían, tanto los que ofrecían mano de obra no calificada, como personas con altos niveles de educación. Así Argentina recibió trabajadores de países de menor nivel de desarrollo y vio partir a nativos con gran capacitación profesional. Repercutieron en la dinámica demográfica, las políticas económicas y sociales aplicadas en cada país. (Datos de “Atlas Total Rep. Argentina”, Fasc. 56,  Bs. As.)

Dentro de este marco general, se considerará a continuación, en detalle, lo referente a Coronda.

2- EL MOVIMIENTO POBLACIONAL EN CORONDA:

PERÍODO HISPÁNICO:

1598: El asiento de los Coronda _que figura hasta 1662 en documentos del Archivo General de la Provincia y del Departamento Etnográfico_, fue punto de referencia para determinar las mercedes que Hernandarias otorgó en este paraje, en 1598, al Capitán Manuel Martín al Norte, dos leguas, y lo mismo al Capitán Manuel Frías al Sur, siempre con seis leguas al Oeste. El asiento o “paradero” primitivo, quedó en la merced de Martín y según Cervera, fue poco a poco desapareciendo “por guerras y abandono”. Con respecto a las guerras posiblemente se alude a la disconformidad de los antiguos pobladores con la permanencia de los colonizadores. El abandono del lugar se confirma con distintas referencias que se encuentran en trabajos de investigación de varios autores: Así, el Padre Rincón, en un artículo referido a la construcción del Templo San Francisco de Santa Fe, habla del trabajo efectuado por Indios Corondas (Diario “El Litoral”, S. Fe, 29/7/1990). Otros fueron encontrados unidos a integrantes de parcialidades de la región, en especial Timbúes, en el Rincón de Gaboto (SOLER, A: “H. de Puerto Gaboto. S. XVII”); la tradición popular habla también de los que buscaron refugio en islas cercanas; es posible además que al venderse las tierras del Capitán Martín a los Jesuitas, algunos se hallan trasladado a ellas, pues en tiempos de la expulsión de esa orden, en Libros Parroquiales de Coronda, figura en 1762 el casamiento “de indios libres de la Estancia de los Jesuitas”. Lamentablemente, ese proceso de despoblamiento fue casi general en el Río de la Plata, como sucedió con los de Santa Cruz de los Quilmes y Santiago de Baradero. (GARCÍA, J.: “La Ciudad Indiana”) 

Cabe agregar que tal vez, a esas causas que enunciara Cervera y que se han tratado de confirmar en este trabajo, se sumaría _tal como se desprende de la carta que a principios del Siglo XVI enviara el Obispo del Paraguay al Rey de España_, la propagación de “la peste” que había diezmado en la comarca santafesina la población, tanto de nativos como de españoles. (ÁLVAREZ, J.: “Ensayo sobre la H. de S. Fe. Cita)

La merced del Capitán Frías, hoy Distrito Coronda, quedó despoblada.

1660-1664: INICIACIÓN DEL PROCESO DE POBLAMIENTO BAJO EL RÉGIMEN HISPANO: 

Con el traslado de la ciudad de Santa Fe a su actual emplazamiento, el Sargento Vera y Mujica, permutó a herederos de Antón Martín, tierras de Rincón próximas a dicha ciudad por las del paraje Coronda que compró al Capitán Frías. Entre los Arroyos Bragado y Matadero: a Miguel y Nicolás Martínez y J. Ramírez del Castillo. Del 2º Arroyo hoy Matadero, hacia el Sur 1 legua de frente al río por 6 leguas al Oeste, a Melchor Martínez, quién logró la posesión legal el 28 de marzo de 1664, cuando el Cabildo comprobó que las estaba poblando. (A.G.P. Exp. Civiles Nº 1 a 3- 1872) La familia Martínez tuvo especial importancia en el proceso estudiado, en especial las ramas: Godoy, proveniente de la hija mayor, de donde derivan los Gómez y los Siburo, muy relacionados también con los Lencina. La rama Aranda, de la que proviene Tomasa Ramírez del Castillo de cuyo matrimonio con Moreira, se originará luego la numerosa descendencia de los Cabral. Activa será también la participación de los Albornoz, y menos conocida la de los Aquino y Sosa. 

El acta de toma de posesión de Melchor Martínez, de las tierras recibidas en permuta, ha servido durante más de 200 años para dilucidar los reclamos y juicios de posesión que se produjeron en la zona, hasta la regulación de las propiedades, conforme a nuevas disposiciones legales posteriores. 

Melchor Martínez trajo desde Rincón su ganado, el que prosperó en la zona y “la legua de Martínez” se fue convirtiendo en punto de concentración de muchos otros pobladores. 

1710-1712: PRIMER INTENTO DE DESPOBLACIÓN:

Ya había surgido la denominación “Pago de Coronda”, cuando falleció el poblador Martínez en 1703. Sus descendientes tomaron posesión de la herencia. Más tarde heredarían también la parte de su esposa. 

Pero en 1710 se produjo el primer avance de malones, atemorizados los vecinos, intentaron abandonar el pago hacia 1812. El Cabildo de Santa Fe, decidido a mantener la población cuya actividad incidía en el progreso económico, y su permanencia en el cuidado de la zona y del Camino Real, detuvo el intento de abandono y prohibió a los vecinos en “13 de mayo de 1712 mesmo de a Coronda que ningún vecino los ampare a poblar, en los poblados en el Pago de Rincón como Salado y Saladillo”. (A.G.P. Actas Capitulares. T. VII)

1712-1723: PERÍODO DE ARRAIGO:

Durante los años siguientes, más tranquilos, la población fue creciendo. En 1720 comenzó a levantarse una Capilla por decisión de un familiar, Nicolás Martínez, quién hizo presentación al Cabildo de Santa Fe, el 22 de junio de ese año, expresando que “a expensas de su caudal está edificando una Capilla en el Pago de Coronda para socorro de la mucha vecindad que está en él…”. (A.G.P., Actas Capitulares, T. VIII).

El 17 de noviembre de 1720, el Cura de Santa Fe, entregó una “Imagen de bulto de la Limpia Concepción”, que ganó la devoción de los vecinos. El Cabildo, el 17 de marzo de 1721, trató la petición de un Sacerdote. El 27 de ese mes el Obispo Fajardo, designó como Capellán al Mtro. Francisco Arias Montiel.

Todo señala que la población crecía aunque un tanto dispersa, como toda agrupación de tipo rural; así diría en un momento el Padre Montiel “fuere en tan larga distancia…” (ACTIS: “Actas y Doc. del Cab. Ecles. de Bs. As.)

1724-1749: LA DESPOBLACIÓN TOTAL:

Los ataques de malones de los indios del norte, comenzaron a hacerse cada vez más intensos, sobre todo a partir de 1724, se hizo necesario fortificar y defender el Pago; en esta defensa murieron el Sargento Mayor Domingo de Albornoz y sus soldados.

El proceso de despoblación se advierte a través de la lectura de las presentaciones que hace al Cabildo el Capellán Arias Montiel: “…el Pago de Coronda que hoy se halla lastimosamente despoblado por causa de los estragos que ha ejecutado el infiel, donde asistí por cuatro años menos dos meses, por orden del ilustrísimo Sr. Obispo difunto (Don Fray Pedro Fajardo), quién movido de su celo, escuchando los clamores de aquellos vecinos me nombró por Capellán de aquel territorio”… “que aún en lo temporal, procuré aliviar y consolar en cuanto pude, cuando penetró el enemigo discurriendo sus campañas, hostilizando y talando sus mieses, robando sus haciendas y degollando sus vecinos”. (ACTIS: “Actas y Documentos del Cabildo Eclesiástico de Buenos Aires).

Como se desprende de lo anterior, el Pago fue quedando totalmente despoblado; un dato fehaciente lo constituye el Censo que en 1743 mandó levantar el Teniente Gobernador Vera y Mujica, cuyos resultados constan en carta a S. M. enviada por el Gobernador del Río de la Plata, que se conserva en el Archivo de Indias. En la trascripción que de los mismos hace el historiador Álvarez, figuran: Santa Fe (142 vecinos incluso jefes y empleados y 63 soldados), Pago de los Arroyos (248 vecinos españoles), San Javier (33 vecinos indios), Paraná, Bajada (148 vecinos españoles). Coronda no figura. (ALVAREZ, J.: “Ensayo sobre la H. de Santa Fe) Otro testimonio lo encontramos en el hecho de que en 1734 el Cabildo había nombrado un Alcalde de Hermandad para los Pagos de Coronda y de los Arroyos. En adelante lo nombrará para el Pago de los Arroyos y la Bajada del Paraná.

El 5 de setiembre de 1746, ante la necesidad de levantar más fortificaciones, porque la de Santo Tomé resultaba insuficiente para detener el avance de malones, el Cabildo decidió elegir “por terreno más cómodo para el Fuerte que se pretende establecer la tapera o población que fue y que llaman de Aranda”… “proponiéndose destacar ahí 40 soldados para que éstos puedan desde aquel cuartel, hacer sus corridas por las costas del río y fronteras por donde pueden y suelen introducir los indios”. En el Acta del 12 de setiembre del mismo año, se vuelve a mencionar dicha construcción “en el camino que llaman de Coronda”. (A.G.P., Actas Capitulares, T. VIII)

El Fuerte consistía en unos ranchos protegidos por una empalizada. La defensa estuvo dirigida por el Teniente Gdor. Antonio de Vera y Mujica. Sus esfuerzos pudieron frenar las invasiones, de tal suerte que en 1748, el Cabildo de Santa Fe, solicitó al de Buenos Aires, que permitiera regresar al Pago de Coronda a los vecinos refugiados en el de San Nicolás. El Cabildo porteño, “respetando el bien público de esta ciudad y sus habitantes” decidió no permitir a los de Coronda levantar el ganado que formaron durante su residencia de “más de 20 años en ese lugar”. (“Acuerdos del extinguido Cabildo de Bs. As., Serie II. T. IX, Ed. A.G.N.).

No se han encontrado hasta ahora referencias sobre las dificultades que pudieron enfrentar para regresar los que se mantuvieron en la Bajada del Paraná, en Nogoyá, o en otros lugares. Lo cierto es que se efectuó el regreso, etapa muy importante, tal vez una de las más significativas en la historia de Coronda.

La huida no había significado el desarraigo; pese al progreso logrado en otros sitios primó el sentido de pertenencia a un lugar que les había otorgado el gentilicio “corondinos”, o “los de Coronda” conservado en los 20 años de ausencia, como si ya antes se hubiese formado una “asociación humana”, un estrecho vínculo, origen de la “ciudad” en tiempos lejanos, como lo rescata Fustel de Coulanges en “La Ciudad Antigua”. Lo espiritual, que debía ser lo primero, estaba ya logrado; la “urbe”, lo material, que empezaba siempre con la construcción del Templo, vendría después… y aquí, sería pronto.

1749-1810: CONSOLIDACIÓN DEL POBLADO:

El 24 de julio de 1749 ya Vera y Mujica anunció haber recuperado 24 leguas del Partido de Coronda, que ya se iba poblando de chacras y estancias “siguiendo en progreso y relativa tranquilidad”. 

A ello se sumó el informe del Cura de Santa Fe Dr. Miguel de Leyva, que reza: “…se pobló de la misma vecindad que con las hostilidades pasadas dejaron las poblaciones”. (ACTIS: “Actas y Documentos del Cab. Ecles. de Bs. As.”)

El 26 de junio de 1749 el Cabildo Eclesiástico de Buenos Aires, decretó la erección canónica de la Parroquia de Coronda, declarándola libre del Curato de Santa Fe y del de los Arroyos, señalándole como jurisdicción la feligresía comprendida desde el Carcarañá al Salado. Nombró Cura interino, con facultades de Párroco al Mtro. Manuel Rodríguez, quién llegó acompañado del Dr. Oroño, Cura de Santa Fe, instalándose en el rancho pajizo que quedaba en el Fuerte. El 30 de agosto, luego de celebrar la Santa Misa, salieron a elegir el lugar más cómodo donde se levantaría la Capilla, el que se señaló con la Santa Cruz, como principio de erección.

Aunque no este expresado en ningún documento es factible suponer que el lugar elegido para la Capilla, coincidía con las tierras donadas a la Virgen de la Concepción por la heredera Tomasa Ramírez del Castillo, de la rama Aranda.

Al principio se construyó sólo un pequeño Oratorio. Recién en 1759 por gestión de Don Manuel de Gaviola, se levantó el Templo. Los herederos de la rama Godoy comenzaron a vender parcelas y el Cabildo Eclesiástico permitió la venta de “terrenos de la Virgen”, comenzándose así la urbanización del poblado.

El Padre Rodríguez inició el ARCHIVO PARROQUIAL, registrando, el 30 de setiembre de 1749 el casamiento de Antonio Silva (natural de Lisboa) con Da. Mariana Isabel Verón. Los momentos trascendentales de la vida de las familias corondinas, están en las páginas de ese Archivo. Además, las paulatinas anotaciones, irán ilustrando sobre la composición étnico-social de la población, apareciendo: 

Españoles: Aunque resulta difícil determinar cuáles habían nacido en España. 

Portugueses: Pocos, pero bien determinados. 

Criollos: Hijos de europeos nacidos en América _aparecen anotados como españoles_. Fueron los Martínez, Aranda, Sosa, Aquino, Godoy, Gómez, Ramírez de los primeros tiempos, a los que se sumaron los Alzugaray, Cabrera, Segovia, etc. Después, por migración esporádica: Ortiz de Vergara “natural del Paraguay”; Pizarro, de Córdoba; Baigorria, de Calamuchita; Gil y Ponze de Santiago del Estero; Aguilar y Aguiar, de Santa Fe; Leiva de Buenos Aires, y tantos otros… 

Mestizos: Hijos de blancos e indios; también muy numerosos; algunos, tal vez originarios del antiguo asiento sobre el Bragado. Se repitieron en ellos los apellidos españoles. 

Indios: Posiblemente algunos, también, del paradero anterior. En los registros se encuentra: “párvulo hijo de un indio de Don Francisco Barrenechea”, o a veces diferenciándolos por la región de donde procedían como Santiago del Estero, Corrientes y Tucumán. Casi siempre reducidos a servidumbre, sólo gozaban, en igual condición que los demás, de los derechos parroquiales. Poco a poco la cristiandad les fue dando nombre y apellido español, generalmente el de sus amos: En 1766, se lee: “Juan Mendoza, indio, sirviente de Don Esteban de Mendoza”, sumándose otros con los apellidos Martínez, Gómez, Juárez, Godoy, Ludueña, Ávalos, etc. En 1767 se encuentra esta anotación: “…enterré un párvulo indio de esta Parroquia de Coronda, hijo de M. Martínez y de Rosa Gómez, indios libres, el que se llamaba Raphael”.

Negros: Comenzaron a entrar al país en 1591. En 1723, después de Utrecht, pasó el “Asiento” a los ingleses hasta 1760. Estas bárbaras “expediciones”, fueron prohibidas en el país en 1812. 

En la Parroquia aparecen anotados hasta las primeras décadas del S. XIX, según pureza de raza o grado de mestización, como “negros”, “mulatos” o “pardos”; según su condición: “esclavo”, “libre o “liberto”.

Entre lo registrado, aparece como notable el sepelio de una “mulata esclava”, sepultada en 1767 con “Cruz Alta, Misa rezada de cuerpo presente”, sin cobrar estipendio alguno, bajo la consideración de “pobre”.

En 1770, en una anotación de contribuyentes que pagaban con diezmos con trigo, figuran: entre 68 criollos o mestizos, “3 negros”, uno de la caza Alzugaray, otro de Ortiz y uno de Castro. (Diario “La Mañana”, S. Fe, 29/9/1937)

Aparte de los registros religiosos, después que la Constitución Nacional los que declaró libres, el Juez de Paz de Coronda, a pedido del Ministro Manuel Leiva, envió un Informe señalando que en el pueblo y el departamento, había sólo 8 esclavos: 5 mujeres y 3 varones. (PISTONE: “La Esclavatura Negra en Santa Fe”)

Al comenzar el S. XIX la población de todo el Pago, calculada por Azara, era de unas 2.000 personas.

PERÍODO INDEPENDIENTE:

Primera mitad del Siglo XIX:

1810-1856: PERÍODO DE SALDO NEGATIVO EN LO DEMOGRÁFICO: 

Es un período de saldo negativo en lo demográfico.

En octubre de 1810, una gran epidemia de viruela afectó buena parte de la región del Río de la Plata. Coronda fue una de las poblaciones más atacadas. (“Gazeta de Bs. As.”. 23 de octubre de 1810) Los Libros Parroquiales arrojan 185 fallecidos por este mal, en corto tiempo, sobre 25 ocurridos en todo el año anterior, por distintas causas. Con menos intensidad, “la peste” se repitió periódicamente, agravándose en el 1851, año en que se registró la muerte de 37 niños. 

Las luchas internas que se prolongaron en casi todo el período, dejaron también saldos negativos, de ahí la diferencia del dato de Azara, con los que aparecerán después, aunque se ignora que territorio se tuvo en cuenta en cada caso.

Segunda mitad del Siglo XIX:

3 – LOS CENSOS NACIONALES DE POBLACIÓN. AVANCE INMIGRATORIO. 

1869-1895: En la Estadística de Población realizada en la provincia en 1858, Coronda arrojó 1.083 habitantes. En 1869, el Primer Censo Nacional, consignó: 1.995. 

Pero la provincia, había adherido a la política inmigratoria que el Gobierno Nacional impulsó, al amparo de la Constitución. Luego de la fundación de Esperanza en 1856, se establecieron otras colonias: San Carlos, San Jerónimo, Helvecia, Sunchales, etc., que iban alcanzando gran prosperidad. Coronda se vio también beneficiada:

La Colonia Corondina:
Se considera esta realización, desde el momento en que se encuentran documentos al respecto:

El Gobernador Oroño en 1866, dio cuentas a la Cámara de Representantes de un contrato realizado con los señores Calvari y Cía. para la introducción en la provincia de 2.000 familias italianas, expresando: “Quién podrá fijar la cifra de la población santafesina después de 10 años de paz?”. Anunció también la presentación de un proyecto de ley que abriera las puertas de la provincia a la inmigración espontánea. 

El 18 de octubre de 1867 se consideró el plano para la delineación de las “suertes de Chacras” en Coronda; las que “han de distribuirse entre las varias familias extranjeras que han ido a establecerse allí recientemente”. Se consideró como límites para la Colonia al oeste la Cañada, al norte Félix Núñez, al este la gran calle que debía delinearse sobre la traza del pueblo y al sur la colonia ya existente.

Las “Concesiones” debían tener la misma extensión que las que “anteriormente se habían distribuido”. 

Conforme a esto se estableció la extensión de 45 chacras que constaron en el plano de la colonia, la mayoría respondía a las siguientes medidas: “frente doscientos cincuenta y siete varas-metros, doscientos veintidós, cincuenta y seis centímetros de norte a sur, y un fondo de trescientas veinte varas-metros doscientos setenta y siete y dos centímetros de este a oeste, formando cada una un rectángulo de varas superficiales ochenta y dos mil doscientos cuarenta-metros cuadrados sesenta y un mil seiscientos cincuenta y cuatro” (Como se advierte las medidas se consignan en valores antiguos y en su equivalencia con el Sistema Métrico Decimal cuyo empleo fue sancionado por la Legislatura en 1866). Aclaró el agrimensor que en algunas aumentó el fondo en “compensación del terreno muy inutilizado por las vizcacheras, a menos para trabajar inmediatamente”. “Entre la colonia nueva y la ya existente corre de este a oeste un camino de 20 varas de ancho y “parcorriendo” la Colonia de norte a sur, se hallan seis caminos más que corren de este a oeste, con 20 varas de ancho que dividen la colonia en grupos de seis a ocho chacras”. “El terreno que queda al este de la Colonia, parte de él es de pertenencia municipal. En este plano figura el camino de 100 varas de ancho que debe separar al pueblo de la Colonia”. “El terreno sobrante entre la Cañada y las Concesiones medidas, no pudiendo servir para establecer chacras queda adjudicado para pastoreo de animales necesarios para la labranza”. (A.G.P.: A.Gob. T. 44).

Con fecha 25 de octubre de ese mismo año, Oroño, “considerando necesario regularizar el establecimiento de las familias inmigrantes que deseen establecerse en el pueblo de Coronda” dictó el siguiente Decreto: “Art. 1º) Nómbrase una Comisión compuesta de los señores Anselmo Maciel, D. Adolfo Perini, D. Félix Núñez y D. Santiago Costa, para que reciban a los inmigrantes que fuesen a establecerse en el referido pueblo. Art. 2º) La Comisión nombrada tendrá a su cargo la distribución de Concesiones de chacras allí delineadas ya sea a las familias extranjeras o del país que las soliciten conforme a la ley, y correrá además con la provisión de bueyes, caballos, lechera y demás objetos de labranza que se les anticipa. Art. 3º) La Comisión llevará un libro en el que se asiente la fecha de introducción de la familia, nombre de cada uno de los individuos cabeza de ella, número de hijos, nacionalidad, número de la Concesión, expresando también los objetos que se les hubiera entregado en anticipación, así como las cantidades que se les hubiere dado mensualmente para su manutención…”. El 19 de noviembre, nombró Presidente de esa Comisión de Inmigración al Jefe Político del Departamento. (A.G.P.: Reg. Ofic. Imp. T. VI)

Cabal, que sucedió a Oroño en el gobierno, en su mensaje de 1868 expresó: “Al contorno del pueblo de Coronda se levanta una nueva Colonia a la que el gobierno ha dispensado especial protección”. “Existen ahí 53 concesiones ocupadas y como hubiere demanda de otras, el gobierno acaba de comprar a los propietarios vecinos una porción de territorio que ha hecho dividir en secciones para chacra”. “…Con el establecimiento de Colonias agrícolas, no sólo se obtiene la explotación de nuestros fértiles campos y el aumento de la riqueza pública; no sólo se propende a la seguridad de la frontera, sino que se estimula a los naturales al trabajo, experimentándose ya los resultados benéficos del estímulo”. (“H. de las Inst. Políticas…”, T. IV)

Oroño sobre todo desde la Senaduría Nacional y la Dirección de Tierras y Colonias, así como Cabal y Simón de Iriondo, defenderán el derecho de los nativos a gozar de las mismas atribuciones en cuanto a la distribución de la tierra, que los extranjeros.

En 1872 se entregaron los títulos de propiedad a los inmigrantes que habían afincado en la Colonia Corondina. En el Registro de títulos de propiedad, Tomo 100, se encuentran los siguientes nombres: Juan Eschuy, Juan Goldy, Alfredo Tatte, Juan Weiskoff, Valeriano Ramírez, Servando Gómez, Benito Oyer, Ángel Monti, Alejandro Cerliani, Antonio Monti, Alejandro Caussimautt, Luis Sala, José Cattáneo, Abraham Giúdice, Enrique Boraghi, Luis Castelnovo, Antonio Prada, Ambrosio Gabhi, Juan Vigani, Juan Galli, Domingo Monti, José Monti, Carlos Monti, Domingo Zehnder, Ángel Pizza, Ángel Monti, Juan Grimmi, Juan Colmegna, Ambrosio Romagnoli, Pedro Niederberger, Carlos Bernan, Carlos Curioni, María Sottocornols, Antonio Berra, Pablo Marioni, José Marioni, Carlos Rafaelli, Juan Calcaterra, Santiago Caravallo, Antonio Santambrogi y Carlos Riganti.

En ese mismo año, visitó la Colonia el Inspector G. Wilcken; en su Informe registró la presencia de 220 familias afincadas en la Colonia: argentinas 69; alemanas 3; francesas 4; suizas-alemanas 22; italianas 123. Anotó también la realización de 11 casamientos, 10 nacimientos y 4 defunciones.

Señala la ubicación de la Colonia a 4 cuadras de las últimas casas del pueblo, y determina que “esta inmediación es igualmente aprovechada por los colonos, que se ocupan como peones en la carga de buques que exportan el trigo, cuando no tienen trabajo propio en sus chacras. De este modo aseguran un salario de 1 a 2 $ bolivianos por día”. Da cuentas también de la Escuela Primaria a la que concurren “unos 26 niños de 7 a 14 años”. (WILCKEN, G.: “Las Colonias”, Informe 1872)

El crecimiento de la población fue en aumento, y aunque en general se tomarán los datos de los Censos Nacionales, la Pcia. de Santa Fe, a 18 años del Censo Nacional de 1868, realizó el Primer Censo Provincial en 1887, cuyos registros se convierten en importante fuente de consulta para el estudio de la realidad corondina, en el momento del notable crecimiento de población a efectos de la inmigración, y a través de las actividades, oficios, etc., realizados, valorar el avance económico alcanzado, en relativamente pocos años. 

Consideración analítica del Censo Provincial 1887:

* En ese momento, el Dpto. San Jerónimo ya se había dividido en dos: San Jerónimo e Iriondo. Coronda había sido elevada a la Categoría de Ciudad el 23 de octubre de 1883, y era Cabecera del San Jerónimo. En cada Departamento se realizó la tarea considerando los Distritos existentes, en el San Jerónimo: Coronda, Oroño y Gessler, Gálvez, Belgrano, San Martín, Sastre, Piamonte, San Genaro, Irigoyen y Gaboto.

El Distrito Coronda, arrojó una población absoluta de 3.273 hab. Distribuidos por nacionalidad: argentinos, 2.595; brasileros, 1; chilenos, 4; orientales, 4; paraguayos, 3; alemanes, 22; austriacos, 2; españoles, 32; franceses, 17; italianos, 588; portugueses, 1; suizos, 4; (678 extranjeros con prioridad de italianos); en los 2.595 argentinos, ya están comprendidos muchos hijos de extranjeros nacidos aquí.

Distribuidos por ubicación: Población Urbana: 2.225- Rural: 1.018- Absoluta: 3.273 habitantes.

Distribuidos según sus actividades:  

Funcionario: 1- Diputado, argentino.

Jefe y Empleados de Policías: 19- todos argentinos (entre ellos 1 de Catamarca, 1 de Córdoba y 2  de Entre Ríos; esta señal de pequeña migración interna se repetirá en otras oportunidades).

Otros Empleados Públicos: 25- 21 argentinos, 1 español, 1 italiano, 1 suizo y 1 francés.
Militares: 35- 31 argentinos (entre ellos varios de otras provincias, sobre todo de Córdoba), 1 paraguayo, 1 italiano, 1 francés, 1 español.

Docentes: 10- (Estatales y particulares), 9 argentinos, 1 francés.
Profesionales: Médicos: 3- 1 argentino, de Bs. As., 1 chileno (musulmán que figura en condición de preso, no actuó en el medio), y 1 suizo, que en el Censo figura como personal de los Tribunales. Fueron los médicos Mauricio Garrido y Carlos Sandoz, los que se distinguieron en su actividad en pro de la salud del pueblo y por su aporte cultural. Ingeniero: 1- francés de 23 años, Gabriel Giraudón, que entre otras obras levantara la planta alta del llamado Cabildo (edificio policial) y le diera la fachada tan particular y atrayente. Escribano Público: 1- argentino de Bs. As.

Eclesiásticos: 2- 1, el Párroco, italiano; 1 argentino, hijo del terruño.

Escultor: 1- argentino. Acróbatas: 3- 2 argentinos (1 de Bs. As. y 1 de Salta), y 1 español. Músicos: 4- 3 argentinos, 1 brasileño. Plateros: 6- todos argentinos.

Tipógrafos: 5- argentinos. La mayoría trabajó en los Periódicos “El Corondino” y “La Reforma”.

Parteras (llamadas “Madamas”): 2- argentinas.

Hacendados y Estancieros: 16- argentinos. Pescadores e Isleños: 3- argentinos.

Comerciantes y Abastecedores: 34- 13 argentinos, 5 españoles, 3 italianos, 1 suizo, 1 brasileño.
Empleados de Comercio: 26- 20 argentinos, 3 italianos, 2 españoles, 1 orienta.
Oficiales y Peones molineros: 28- Oficiales: 6 italianos, 3 argentinos (1 de Santiago del Estero y 1 de Bs. As.), 1 francés y 1 español. Peones: 14- 12 argentinos (entre ellos 1 de Córdoba, 1 de San Lorenzo y 1 Santiago), 1 italiano y 1 francés.
Marineros: 5- 1 italiano, (Patrón), se trata de Juan Cánepa “el más hábil” para el cruce de la Laguna, 4 argentinos. Se uniría luego el italiano Cocurullo, Capitán del “Enrique I”.

Carreros: 16- 1 italiano, 1 alemán, 13 argentinos y 1 “peona de carro”. 

Cocheros: 3- 1 italiano, 2 locales.

Albañiles: 19- 7 italianos, y 12 argentinos. Entre los italianos Don José Romagnoli, que dejara su sello en importantes construcciones.

Carpinteros: 14- 9 italianos, 1 portugués, el resto, argentinos.

Hojalateros: 3- 2 italianos, 1 argentino.

Herreros: 4-todos italianos. Dedicados a la fabricación de rejas para ventanas, simples, o con diseños complicados; parte superior de los aljibes, además de ruedas, arreglos de arados y otras herramientas.

Carniceros: 6- 5 argentinos. Se incluye aquí 1 “chanchero” portugués. 

Panaderos: 11- 2 italianos, 1 francés, 8 argentinos (entre ellos 4 mujeres).

Licoreros: 2- ambos italianos.

Barberos: 2- 1 italiano y 1 argentino, venido de Bs. As.

Zapateros: 14- 12 italianos, 2 argentinos. En ese entonces no sólo se arreglaban zapatos sino que todos estos, incluyendo las botas, se confeccionaban a medida.

Agricultores: 114- (contando mujeres que se censaron como tales), 73 italianos, 38 argentinos (de los cuales 14 eran ya hijos de italianos), 3 franceses, 8 alemanes, 2 españoles.

Peones y Jornaleros (variadas actividades): 112- 5 italianos, 2 españoles, 105 argentinos (74 locales, 8 de Bs. As., 13 de Córdoba, 4 de Santiago, 3 de Entre Ríos, 2 de San Juan y 1 de Mendoza.

Aporte femenino a la economía familiar: 
Costureras: 110- 3 italianas, 5 españolas; 102 argentinas, de las cuales: 3 de Córdoba, 2 de Santa Fe, 2 de Bs. As. y 2 de Corrientes.

Planchadoras: 11- 1 venida de Santiago del Estero, las demás corondinas.

Sirvientas: 30- 28 argentinas, 2 italianas.

Cocineras: 7- argentinas, 5 locales y 2 de Córdoba. Mucamas: 2- corondinas.

En base a lo que se encuentra en diversos documentos sobre sueldos de funcionarios, empleados de la Nación, Provincia, Municipio, etc., y de datos que proporciona la memoria popular, podría establecerse la siguiente escala de ingresos y la cantidad de familias incluidas en cada nivel: 

Mayores recursos: Altos empleados, estancieros, profesionales, principales comerciantes: 45.

Ingresos medios: Comerciantes menores, agricultores, artesanos: 260.

Ingresos bajos: Jornaleros, peones, lavanderas, planchadoras, costureras, etc.: 368.

Pese al progreso, el desnivel social era evidente; más de la mitad de la población vivía en la pobreza, sin entrada mensual fija y realizando tareas no siempre bien remuneradas.

Influencia de la Inmigración en el progreso de Coronda, según el Censo Provincial:
El estudio analítico del Censo de 1887, nos permite apreciar el impulso que la inmigración europea, a 20 años del ingreso del contingente traído por Oroño, fortalecido por los otros que en los años siguientes, espontáneamente siguieron su rumbo, produjo en el progreso de Coronda, tanto por efecto de los que integraron la Colonia, como de los que se establecieron en el viejo poblado, ejerciendo la profesión o el oficio que traían de su patria lejana: 

* EN LO DEMOGRÁFICO, lo demuestra la relación intercensal, anotada en población absoluta: 

Censo Nacional 1869: 1.995 hab. Censo Provincial 1887: 3.272 hab.: a 18 años, 2.177 hab. más.

* EN LO SOCIAL: Además de integrar el vecindario, tanto en el centro urbano como en la Colonia, participar de los oficios religiosos, integrar el coro parroquial, aumentar la población escolar, impulsar el avance cultural, etc., la inmigración incorporó en el ámbito corondino el valioso aporte de sociedades que reunían inmigrantes de un mismo país, con fines de ayuda mutua.

El Mutualismo- Proyección actual: 

* La primera asociación llamada a practicar “Socorros Mutuos”, fue la Sociedad Italiana “Unione e Benevolencia”, nucleando los compatriotas residentes en la Colonia Corondina y los que mantenían buena parte de las casas comerciales y talleres artesanales, en la vieja planta urbana.

Se fundó el 1º de junio de 1884. La Comisión Directiva fue presidida por Alberto Lanata. 

Fue su finalidad la consideración de problemas comunes, la celebración de las fechas importantes de la patria distante y un gran sentimiento de confraternidad los aglutinaba, dando razón de ser a la Institución.

Poco tiempo después y hasta 1931, ocupó la presidencia Vicente Cocurullo, “Cavalieri” de la Italia lejana, Capitán de barcos mercantes que movilizaron el puerto a fines del S. XIX; mas, en última instancia, un espíritu inflamado de amor por la tierra que lo había recibido.

* A su vez, el 12 de octubre de 1923, con fines semejantes, se fundó la Sociedad Española de Socorros Mutuos: el sentimiento solidario hacia sus compatriotas movía también su acción y, por tiempo, entre otras realizaciones, alegró el pueblo con las famosas “Romerías” y el Cinematógrafo, mientras sus integrantes mantenían el vínculo de un origen común y compartían actividades con nativos y con otros extranjeros.

* A mitad del S. XX, sin alterar sus finalidades, sin olvidar lo que quedó a distancia, se encontraron los unos y los otros, siendo hijos, nietos, biznietos de aquellos inmigrantes, todos ya hechos criollos de ley, e inmersos en una comunidad que había asimilado descendientes de otras nacionalidades. Tras encuentros y cambios de opiniones, el 28 de octubre de 1962, decidieron unirse, conformando la “Sociedad Argentina de Socorros Mutuos” que “debía conservar el carácter de Sociedad Mutualista”, continuadora de las anteriores.

La Institución siguió creciendo, pero el impulso especial en el aspecto estudiado, logró alcanzarlo cuando el 27 de agosto de 1990 a impulsos del presidente Horacio Gagliano, al que sucedió después Oscar Hita, pudo inaugurar “Su Mutual” que mantiene intensísima actividad, brindando a sus asociados importantes servicios en los rubros: cultura, salud, emprendimientos varios, turismo, etc.

* Alentando la misma inquietud, el 29 de agosto de 1994, los integrantes del Club Central Coronda, que preside Marcos Merlo, dejaron inaugurada otra Mutual también, en espíritu, heredera de los principios que trajo la inmigración europea del S. XIX, abarcando a su vez un amplio programa social.

Ambas mutuales, enfrentaron la difícil situación económica de los últimos tiempos, defendiendo derechos de sus asociados, y lo que es muy loable, es que actúan en forma conjunta en la ayuda a la comunidad, privilegiando el bien común, por encima de los intereses propios, como lo hicieran las que legaron italianos y españoles.

Son además, importantes fuentes de trabajo y colaboradoras en variadas actividades productivas.

Otras conquistas sociales:

Al mutualismo se sumaron en la época _ya con participación de toda la comunidad_, otras conquistas sociales cuya influencia aún perdura: La Sociedad de Beneficencia, fundada el 3 de agosto de 1881, de abnegada e intensa labor, en particular cuando contó con las primeras salas del Hospital “San Roque” (hoy SAMCO). Disuelta en 1950, cinco años después, se creó la Cooperadora del Hospital que, inspirada en la tarea generosa y efectiva de aquella, trabaja junto a la Comisión Directiva del SAMCO.

Se incluye aquí también, el avance en lo educacional, importante no sólo por la creación de escuelas y cargos docentes, sino por el proceso organizativo que las autoridades provinciales y municipales fueron implementando. Además, en 1874 surgió la primera Biblioteca Popular.

En lo Político-administrativo:

Hasta aquí, después de la Organización Nacional, Coronda se había arraigado y organizado como destacada población del interior, señalando una época de grandes conquistas institucionales: en 1860, la Entidad Municipio, primero con jurisdicción en todo el Departamento (figuran en los documentos oficiales como “de San Jerónimo”). En 1866 el Gobernador Oroño creó y fijó aquí, la Jefatura Política del Departamento. En 1868 se organizó la División Coronda de los Guardias Nacionales de Caballería, dirigida por el Cnel. José Rodríguez, con la misma jurisdicción; en 1870 se nota el progreso de las Mensajerías; en 1880 se instala la Tercera Jurisdicción Judicial, y en 1887, la Sucursal del Banco Provincial.

En lo Económico:

Integrando los inmigrantes _en forma muy general_, el sector de ingresos moderados; formados ellos en una ancestral cultura del trabajo y en la prudente administración de los bienes, conformaron una fuerte e importante clase media, con espíritu de superación. Unos colaboraron desde sus talleres artesanales o desde diversas actividades manuales, en la transformación edilicia de la que aún quedan valiosos exponentes. Brindaron otros a la población, una mejor calidad de vida en lo familiar y personal. Por su parte, los residentes en la Colonia Corondina, tan ligada al poblado ofrecieron los beneficios de la producción agraria; su influencia en la “década brillante”, pasó casi desapercibida en particular por la prensa, pero en el siglo siguiente, en los difíciles momentos fue fuerte puntal de la economía lugareña.

Mas, el progreso logrado sobre todo en los años 80, se debió también en cierto modo, a otros tantos y tantos inmigrantes que sembraron de Colonias importantes el extenso antiguo pago de Coronda. Cultivando tierras fértiles, produjeron el grano en notable cantidad y fueron, como los de las demás Colonias santafesinas y de otras provincias, convirtiendo a la Argentina en importante país agro-exportador. Las más cercanas enviaron sus productos a través del Puerto de Coronda, que dio inusitada actividad a toda la comarca, movilizando abundante mano de obra y agilizando el comercio. 

POSTERIORES FACTORES DE CAMBIO

EL FERROCARRIL. LOS NUEVOS DEPARTAMENTOS Y DISTRITOS

La llegada del Ferrocarril uniendo las distintas poblaciones del interior con los puertos importantes de Santa Fe y Rosario, aquietó aquí toda esa actividad, provocando la decadencia económica y la progresiva demográfica de la Ciudad.

El proceso inmigratorio continuó alcanzando en el país importante ritmo, hasta los primeros años del S. XX. En Coronda, en cambio, no se produjo mayor afluencia, si bien se registró la entrada de inmigrantes de otras nacionalidades, como de Siria _por vía Turquía_, que ejercieron en el siglo siguiente, notable influencia en el comercio.

Casi al finalizar el período estudiado, a raíz del crecimiento de la Colonias y sus centros urbanos, en 1890, el Gobierno Provincial, en vistas a una mejor distribución administrativa, realizó nueva división de Departamentos. Respondiendo a ello, el antiguo San Jerónimo de Coronda, dio ahora lugar a cuatro reparticiones: San Jerónimo, Iriondo, San Martín y Belgrano.

Por su parte, cada nueva población, necesitó fijar su Distrito o jurisdicción política correspondiente. 

En resumen: Del extenso Pago o Partido de Coronda que a fines del S. XVIII abarcaba desde el Río Salado al Río Carcarañá, y a mitad del S. XIX, del Arroyo de los Padres al Carcarañá, conservó como Departamento San Jerónimo, al comenzar el S. XX, sólo una extensión aproximada de 4.533 km2.

Mientras tanto, también fue reduciéndose el Distrito Coronda, al dar lugar a la formación de las Colonias vecinas; así, en tierra firme, llegaría sólo aproximadamente a 200 km2, extensión que superan varios de los que se fueron creando (en los censos aparecerá con más de 1.380 km2 porque se le sumaron las islas del Departamento). En la distribución, la mayor parte de las tierras aptas para el cultivo de cereales pasó a integrar otros Distritos, limitando fuentes de ingresos que fortalecieran su sufrida economía, pues los cultivos que entonces se hacían en la franja arenosa, hoy cultivada con frutillas, no aportaban gran rendimiento 

Ya en la década de 1890 se empezó a experimentar los efectos del lento aquietamiento del Puerto y de los dos Molinos Harineros… Coronda veía decaer su esplendor… Las poblaciones que fueron surgiendo, requerían para sus oficinas públicas, personal con experiencia; las tierras aún a colonizar, tentaron la acción hacia nuevos emprendimientos. Como consecuencia, se produjo el gran desplazamiento de familias corondinas a otras localidades, ya para instalar casas comerciales, ocupar cargos públicos, trabajar tierras, o participar en el proceso colonizador de las que aún permanecían sin explotación.

4- PERÍODOS CENSALES POSTERIORES

1895-1914: EL NUEVO DESPLAZAMIENTO. PÉRDIDA DE CATEGORÍA:
El Censo Nacional de 1895, arrojó importante disminución de la población: 1.720 habitantes, respondiendo a las causas enunciadas.

La Constitución Provincial de 1900, en Sección VII “Régimen Municipal”, fijó como requisito para constituir Municipalidad, una población mayor de 8.000 habitantes, pudiendo conservar ese régimen sólo las que poseían más de 6.000. (“H. de las Instituciones”, T. III). Coronda quedaba muy lejos de ello, así por Decreto del 27 de agosto de 1900, se determinó el cese del Intendente, que pasó a ser Presidente Comunal.

Poco a poco fueron desapareciendo también conquistas que habían elevado en importancia a Coronda: la Tercera Jurisdicción Judicial y la Sucursal del Banco Provincial. Sólo la Jefatura Política influyó en la conservación de su posición como cabecera departamental.

También el crecimiento vegetativo contó con factores adversos, los que no fueron notables cuando la inmigración suplía sus efectos en la estadística censal, tal la epidemia de cólera de 1886/87, a poco de efectuarse el Censo utilizado en este trabajo como importante referencia. Mas en los últimos tiempos la influencia de las epidemias, pesó tanto como la disminución de la inmigración. La viruela se repitió con bastante intensidad en el 1896, promoviendo la vacunación obligatoria y gratuita para niños y jóvenes, y la fiebre tifoidea cobraba también numerosas víctimas.

La marcada disminución de población ya anotada, evidenció una realidad innegable: el viejo Pago, como un añoso tronco, se había desgajado, debilitándose sustancialmente en la entrega de tierras y personas. Coronda se enfrentaba a cambios provocados por nuevas experiencias y emprendimientos para los que no podían privilegiarlo los lauros del pasado, ni su posición y condiciones geográficas. El empobrecimiento se hizo más agudo en la segunda década del S. XX. Mas, en 1909, se había creado la Escuela Normal de Maestros Rurales, la que inició una corriente de acercamiento de familias y alentó esperanzas, que tardarían en revertir la situación.

1914-1947: LOS AÑOS DIFÍCILES:

A partir de 1914 se fue agravando la situación económica: la escasez de fuentes de trabajo provocó disminución de los recursos privados, lo que afectó notablemente el erario público, pues las autoridades se vieron obligadas a perdonar impuestos y a brindar ayuda asistencial; todo esto, en un momento en el que los demás pueblos buscaban asimilar las manifestaciones de progreso que se intensificaban día a día.

Los años 1916-1917, fueron los más difíciles. La Comisión de Fomento contó con la colaboración de la Comisión Pro-Desocupados, para fomentar fuentes de trabajo, distribuyendo equitativamente los turnos de labor y las remuneraciones correspondientes. Lo que pese a todo, se esforzó por atender con gran celo, fue el cumplimiento de las medidas propuestas por la medicina preventiva.

Toda iniciativa generaba esperanzas. Mas el impulso mayor se dio al iniciar la puesta en vigencia de la Ley Provincial de Creación de la Cárcel Modelo que, dictada en 1909, había demorado su ejecución. Poco a poco, a partir de 1927, se intensificaron los trabajos de construcción, y al habilitarse en 1933, favoreció un cambio notable en lo económico y sumó el aporte de muchas familias de funcionarios y empleados que fijaron aquí su residencia, levantaron sus viviendas, movilizaron el comercio, elevaron el número de alumnos de las escuelas, etc.

Meses antes, se había habilitado también la Ruta Nº 11, agilizando las comunicaciones; mientras, avanzaba lenta pero auspiciosamente la producción de frutillas.

A 33 años del Censo de 1914, el de 1947, arrojó 4.656 habitantes: había duplicado generosamente cantidad _2.548 hab. más, un promedio de 85 por año_.

1947-1960: POBLACIÓN EN AUMENTO-MIGRACIONES INTERNAS:
El Censo 1960, indicó el mayor índice de crecimiento demográfico en Coronda, en el S. XX. En trece años, se duplicó el ya auspicioso resultado del Censo del 47. Se alcanzó el número de 9.676 hab.: un aumento de 5.020, con un promedio de 348 hab. por año.

Como causas influyentes de este crecimiento, se unieron a las ya enunciadas: a) El gran avance de la plantación de frutilla, su activo comercio e industrialización, generando importantes fuentes de trabajo. b) Otros pequeños emprendimientos. c) El marcado interés de los padres por asegurar los beneficios de la educación, en especial secundaria, a sus hijos. d) El atractivo de lo urbano, en constante progreso, que movía a familias de los campos y pueblos vecinos hacia la ciudad.

1960-1970: 

Sigue el aumento de población en buen ritmo. Así, el 30 de setiembre de 1967, Coronda recupera la Categoría de Ciudad, entrando en un período de acelerado progreso urbano.

El Censo de 1970 arrojó 11.358 hab., por tanto 1.682 hab. con respecto al anterior; promedio por año 168 hab.

1970-1980:

Diez años después, en 1980, se llega a los 13.545 habitantes. Significa 2.187 hab. más; promedio por año 219 hab., un ritmo que fue luego decayendo. Mas en el aumento en la década influyeron también los asentamientos de “trabajadores golondrinas”, venidos del Chaco y de poblaciones del norte santafesino como “braceros” en la cosecha de frutillas, de los que muchos pasaron a residir permanentemente. Este proceso comenzó casi a fines de la década de 1970, instalándose los nuevos habitantes, a la vera del antiguo “Tren de las Colonias”, que había sido retirado del servicio. Poco a poco constituyeron un barrio periurbano poblado con familias de numerosos miembros. Tomó espontáneamente la denominación de “Vía Muerta”; demandó de la Municipalidad y de las Instituciones, importante acción de asistencia y de promoción social. Lleva hoy el nombre de “Santa María” y de él se hará mayor referencia al tratar en conjunto la situación actual de los asentamientos.

1980-1991: 

En el estudio que la Comisión Provincial de Planeamiento realizó para preparar el Plan Trienal 1989/91, para el Dpto. San Jerónimo, se lee: “La taza de natalidad que había crecido en forma permanente cae abruptamente la tendencia a partir de 1980. Estos cambios pueden deberse a modificaciones muy profundas en los hábitos sociales o al resurgimiento de corrientes migratorias entre la población joven”. (SECRETARÍA DE ESTADO DE PLANEAMIENTO-Información básica Dpto. San Jerónimo)

El efecto de esas posibles causas, fue en verdad notable en lo que respecta a Coronda en el Censo 1991: 13.916 hab. En 11 años, sólo de dio un aumento de 371 hab., vale decir un promedio de casi 37 por año. En lo político-geográfico, el Distrito Coronda perdió, a favor de Desvío Arijón, una franja importante de tierra fértil por naturaleza y bien cultivada; se fijó como límite norte en el Arroyo Bragado.

Además, los asentamientos de “trabajadores golondrinas”, agravaron el problema de viviendas. Así en el informe ya mencionado se lee al respecto: “Entre las localidad más importantes, la que muestra una situación más deteriorada es Coronda, con un 33,3 % de hogares con graves carencias o problemas estructurales, le siguen Maciel con el 16,6 %, Gálvez con el 16,2 % y Barrancas con el 11,9 %. En general, los aspectos que detecta este indicador revelan las mayores dificultades en problemas de hacinamiento y capacidad de subsistencia, y los menores, en las condiciones sanitarias y la asistencia escolar”. (S. E. de PLANEAMIENTO. Informe citado)  En efecto, tanto la Municipalidad como el SAMCO y las instituciones escolares y de bien público no abandonaron nunca la atención de esos asentamientos.

1991-2001:

Vuelve al ritmo ascendente: En el Censo del 2001 se alcanza una cifra de 16.969 hab. significando un crecimiento de 3.053 hab., promedio 305 hab. por año.

5 - SÍNTESIS DEL PROCESO DE MIGRACIONES INTERNAS. EL PROBLEMA DE LOS

ASENTAMIENTOS EN LA ACTUALIDAD:

El ritmo creciente de población en cantidad, responde en Coronda como ya se ha observado, en buena parte, a migraciones internas provocadas generalmente por la mecanización que comenzó hace años en la zona cerealistas, pero que avanzó después hacia otros tipos de producción, como el algodón.

En Coronda, la frutilla centraliza el interés de los quinteros sobre todo en la franja arenosa próxima al río _sólo más hacia el oeste se siembra soja y se cría ganado_. La frutilla, es en estos momentos la producción más importante y uno de los pocos cultivos que aún requiere mano de obra, de labor humana, para el desmalezamiento, preparación de la tierra y en especial para la recolección y embalaje del fruto.

La tarea motiva la presencia del “trabajador golondrina” proveniente del norte. Más no todos regresan a su lugar de origen, generando el problema de los asentamientos irregulares que se suceden continuamente.

Se sintetiza aquí el estado actual de la situación a la que debe hacer frente la Municipalidad desde el área de Acción Social; el SAMCO y los Dispensarios (el Municipal “San Pantaleón” y el Vecinal “Urquiza” de Barrio Basualdo).

Para elaborar la síntesis de situación se toman como base los trabajos de relevación que permanentemente actualizan dichas reparticiones, a los que se suman los que efectúan también instituciones como Cáritas Parroquial, “Mujeres Trabajando”, etc.

ASENTAMIENTOS:

BARRIOS YA CONSTITUIDOS: 

* “SANTA MARÍA”: Constituyó el barrio inicial con 87 familias, que luego de la cesión de tierras que hiciera el Ferrocarril Belgrano por gestión Municipal, se han convertido en su mayoría, en propietarios del terreno en el que levantaron sus viviendas, edificaciones casi precarias en general, que no respondieron a ningún plan oficial; no obstante, no se advierten muchos casos de hacinamientos. A ella se han agregado hacia el oeste otras familias, por lo que el número de pobladores y la necesidad de asistencia ha aumentado. Funciona un Salón Comunitario construido por Cáritas a fines de 1989, donde funciona un Centro de Alfabetización del Ministerio de Educación Provincial. Cáritas formó también ahí una Biblioteca para adultos y Acción Social Municipal atiende de lunes a viernes, un Comedor; aporta también Apoyo Escolar. Cáritas sirve merienda los sábados.

Casi desde su constitución, por gestión de Cáritas, pero contando con el valioso apoyo de Municipalidad y Coserco, se extendió hasta allí la red de Agua Potable, instalando como primer acto, una canilla comunitaria que aún es utilizada por algunos, mientras que otros han realizado ya la instalación particular. Llega también a ellos la red de Energía Eléctrica.

* “BARRIO CONAR”: En este caso, son familias corondinas, que ya habitaban las proximidades de esa zona, ubicados más cerca del río. El emplazamiento actual correspondía a las vías que llegaban al viejo Molino a fines del S. XIX. Como los anteriores, en su mayoría son ahora propietarios y las viviendas fueron levantadas por ellos.

Cáritas construyó en 1988 el Salón Comunitario; funciona en él de lunes a viernes, atendido por la Municipal, el Comedor Infantil y se da Apoyo Escolar. Los sábados, Cáritas sirve una merienda; dependientes de esta institución, funcionaron un tiempo, Talleres de Tecnología. Una Iglesia Evangélica aporta también su esfuerzo, atendiendo casos puntuales de ayuda social.

* “BARRIO VIRGEN DE GUADALUPE”: Ubicado en zona periurbana noroeste, frente a la Escuela Primaria “Malvinas Argentinas”: Las 24 primeras familias provinieron de un asentamiento irregular formado en terreno inundable entre el Vivero Municipal y el Río Coronda. Su ejecución, en parcela adquirida por la Intendencia, se enmarcó en el PPI “Programa de Protección contra las Inundaciones”, que abarca también, la erradicación de ranchos. 

Conforme con dicho plan los beneficiados participaron en la construcción de las viviendas, con el apoyo del personal técnico de la Municipalidad. En el 2000 se concluyeron 12, en 2001 otras 2. En el 2002 se consiguieron 24 unidades más, beneficiando a familias con necesidades originadas por otras causas. Municipalidad construyó el Salón Comunitario. 

Gozan de los servicios de agua potable, electricidad y recolección domiciliaria de basura. No llega la Red de Cloacas, por lo tanto funcionan pozos absorbentes. 

Reciben especial ayuda 24 de las familias que componen el barrio, en su mayoría de trabajadores sin salario fijo, o desocupados y muy pocos pensionados. Dependiendo de Acción Social Municipal y cumpliendo el Proyecto “Red Alimentaria” funciona un Taller de Soja al que asisten madres que practican la elaboración de platos alimentarios en base a soja, pescado y verdura, con lo que además de beneficiarse personalmente las asistentes, se abastece a los Comedores. Se sirve a los niños la Copa de Leche de lunes a viernes y se proporciona Apoyo Escolar.

Actualmente funciona en el barrio un Centro de Alfabetización gestionado por “Mujeres Trabajando”.

* SECTOR “BARRIO LA CUARTA”: Comprende un sector del barrio sudeste de la planta urbana que necesita de ayuda. En una casa de familia Acción Social sirve a 40 niños, la Copa de Leche de lunes a viernes.

ASENTAMIENTOS IRREGULARES:

Se formaron en los últimos años, junto a la vía del ferrocarril, línea Rosario-Santa Fe, frente a Ruta Nº 11, abarcando desde los puentes del Colastiné al Sur hasta casi el Arroyo Bragado al Norte, y en la curva de vías próximas al Vivero Municipal.

En el Informe último producido por la Subsecretaría de Acción Social de la Municipalidad se lee: “Coronda tiene una población de 16.973 hab. _Censo 2001_; existen aproximadamente 1.200 grupos familiares que se encuentran en estado de pobreza, presentando necesidades básicas insatisfechas, asentados en las zonas periféricas de la ciudad, con un promedio de 4 hijos cada uno, ya que son grupos familiares numerosos. En estos grupos existe una población de menores: _de 0 hasta 9 años_ de 1.300 y en la población adolescente _de 10 hasta 19 años_ de 1.100 hab. Las viviendas que habitan están ubicadas en terrenos fiscales, construidas de manera precaria, con chapas, ladrillos asentados en barro, cartón, nylon, entre otros; no poseen el servicio de agua potable, abasteciéndose por medio de canillas públicas otorgadas por la Municipalidad y de agua de bomba; algunos poseen el servicio de luz eléctrica y otros lo obtienen de manera ilegal. Se visualiza que el nivel de instrucción que predomina en la población adulta es primario incompleto. Con respecto a la cobertura de salud, el SAMCO local y Centros Comunitarios de Salud, son los principales receptores de la población”.

“Los ingresos de esta población, provienen de trabajos temporarios, de changas de albañilería, de la pesca, de fábricas, de planes sociales, del cirujeo, y de trabajos en quintas en la temporada de cosechas de frutillas (3 meses). Cabe aclarar que los ingresos son escasos, variables e inestables, influyendo de esta manera en las relaciones intersubjetivas de los miembros de las familias, generando que muchos de ellos sean afectados por problemas tales como delincuencia, inseguridad, alcoholismo, violencia, trabajo de menores, desnutrición. Desde la Municipalidad a través de la Subsecretaría de Acción Social, se otorgan respuestas a estas problemáticas, por medio de los diferentes servicios, recursos y asistencias”. (Informe Subsecretaría de Acción Social, 2005)

El fragmento trascripto del Informe de la Subsecretaría Municipal de Acción Social, exime que en la enumeración de estos asentamientos irregulares se determinen las características generales ya enunciadas.

* “BARRIO VIVERO”: 82 familias asentadas cerca de antiguos pobladores propietarios. En una casa de familia Acción Social sirve de lunes a viernes la Copa de Leche y los sábados Comedor; da Apoyo Escolar.

* “BARRIO MATADERO”: 12 familias (arrojó un relevamiento). Es considerado asentamiento transitorio.

* “BARRIO BASUALDO”: 89 familias con asentamiento en la parte periurbana SE., próximo a un barrio tradicional de antiguas familias propietarias, cuya Vecinal construyó el Salón para el Dispensario “Urquiza”, que ocupa la Municipalidad para su obra social: Sábados y domingos funciona ahí el Comedor Infantil. Se pusieron en práctica Programas de Huerta Familiar, cría de gallinas y Programa de utilización de la soja, que continúan practicando. Funciona ya un Núcleo de Alfabetización dependiente de la Escuela de Adultos Nº 80.

* “BARRIO LAFUENTE”: 12 familias ubicadas en zona sur periurbana. Asentamiento de 126 familias próximas a otro barrio tradicional de propietarios, por lo que el conjunto, resulta heterogéneo. Hay un grupo ya definidamente estable y otro que suele desplazarse. Acción Social sirve la Copa de Leche los sábados y domingos. “Mujeres Trabajando” logró ya la apertura de un Centro de Alfabetización.

* “BARRIO KILÓMETRO 44”: Zona Norte, Rural. 49 familias encuestadas. Responde a las características generales en cuanto a trabajo y vivienda. No posee servicio de agua potable, ni luz eléctrica. De lunes a viernes se sirve la Copa de Leche y se da Apoyo Escolar; los sábados Municipalidad atiende un Comedor Infantil en una casa de familia. “Mujeres Trabajando” gestiona la apertura de un Centro de Alfabetización.

* “BARRIO PARAÍSO”: Zona Norte, Rural. 12 familias encuestadas. Los niños reciben los mismos beneficios que los del barrio anterior, al que concurren para tal objeto.

Aparte de los aquí consignado, barrio por barrio, el Dpto. Municipal de Asistencia Social entrega en general a 800 familias, el bolsón mensual de alimentos. Lleva adelante además el Proyecto para combatir la Desnutrición Infantil: la tarea comienza con el control periódico realizado por un Pediatra; para cada caso, conforme con el diagnóstico producido una Dietista prepara el bolsón con los alimentos adecuados; actualmente, cada mes el Dispensario Municipal entrega 36 bolsones y el SAMCO 130 (lugares donde se atienden los menores de bajo peso).

A ello se suma la colaboración de Instituciones como Cáritas Parroquial que tiene registrados en conjunto 1.500 niños que concurren a las escuelas locales, a los que asiste con ropa y útiles escolares para lo que implementa dos campañas especiales: Antes de la iniciación de las clases, la de guardapolvos, útiles, calzado, etc.; antes del invierno la de “par de medias nuevas”. En esta última ha sido acompañada por la Mutual del Club Central Coronda que realizó la misma donación. El Club de Leones proporciona medicamentos para el Dispensario “Urquiza” del Barrio Basualdo; “Mujeres Trabajando” ya ha puesto en funcionamiento cuatro Centros de Alfabetización destinados a satisfacer las necesidades primarias de lecto escritura, para favorecer la integración cultural de los habitantes de los barrios, con una tarea pedagógica seriamente comprometida. Las Iglesias Evangélicas suman también su acción.

Como puede advertirse, Coronda enfrenta un serio problema social que involucra a muchas personas que, por sobre todo, se encuentran sin recursos para la subsistencia necesaria y digna y sin una vivienda que cumpla con las mínimas exigencias de comodidad e higiene. Personas que ya son “ciudadanos corondinos”.

La rápida formación de estos últimos asentamientos irregulares ha desbordado las posibilidades de una pronta solución y de la absorción de los mayores por fuentes laborales que puedan ofrecer una permanencia continuada.

III – CONCLUSIÓN

A 341 años de la fecha en que el poblador criollo Melchor Martínez recibiera la posesión legal de la legua en el paraje de Coronda, y se empezara a integrar el Vecindario que pobló el Pago, de donde surgió luego el pueblo de Coronda, las variables observadas en el proceso poblacional han sido disímiles y a veces bruscas. Este detalle sintético, pretende englobar en pocas líneas lo ocurrido en tantos años: 

	ÉPOCAS DE AUMENTO DE POBLACIÓN
	ÉPOCAS DE DISMINUCIÓN DE POBLACIÓN

	1664: Comienza a formarse el Vecindario.

1749: Regreso de “la misma vecindad”.

          Creación de la Parroquia de Coronda.

1759: El Templo y la Plaza, inician la futura planta

          urbana. Comienza a ser pueblo.

1867: Incremento notable. Inmigración europea.

1833: Coronda es designada Ciudad.
1900: Coronda pierde la Categoría de Ciudad.

1930-1947: Auspicioso incremento. Factores: Ruta 11.

                   Cárcel Modelo. Plantación de Frutilla.

1947-1960: Incremento notable. El 30 de setiembre de

                   1967, Coronda recupera la Categoría de

                   Ciudad. Progreso urbano.

1972-2005: Migración no interrumpida de braceros de

                   Chaco y pueblos del N. provincial.


	1724-1748: Despoblación total. Ataques de malones.

1815-1840: Participación en luchas internas.

                    Asaltos de tropas y malones.

1895: Pérdida de la actividad portuaria. El ferrocarril

          acapara transporte de pasajeros y mercadería.

          Varios  factores  provocan desplazamiento de 

           pobladores.

1914-1916: Escaso incremento. Notable desocupación




RESULTADOS CENSALES: 1869: 1.995 h.-. C. P. 1887: 3.272 h.- 1895: 1.720 h.- 1914: 2.108 h.- 1947: 4.656 h.- 1960: 9.676 h.- 1970: 11.358 h.- 1980: 13.545 h.- 1991: 13.916 h.- 2001: 16.969 habitantes.

Desde la década de 1930, Coronda fue escalonando grados de progreso urbano y de crecimiento demográfico que alcanzaron un ritmo efectivo y acelerado sobre todo en los años 60 y 80; hasta merced a un Plan Provincial se logró en el 70 la erradicación de los ranchos de antiguos pobladores de la costa. Pero más significativo y estimulante aún, fue lograr elevar el nivel de la población tanto en lo material como en lo cultural y social.

La situación actual requiere un volver a la intensa lucha, en un momento económicamente difícil. Como se advierte en el desarrollo del último sub tema, hay muchas familias en estado de pobreza, en ellas 2.400 niños y adolescentes cuyo porvenir depende en mucho del esfuerzo de autoridades, instituciones y pueblo. Es un gran desafío que llama al cumplimiento de un deber ineludible. 

                                                                                                 Alcira Marioni Berra 
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